

La Prensa

Jueves, 7 de junio de 1934.—Santos de hoy: San Jeremías. Santos de mañana: El Sgo. Corazón de Jesús. El Sol sale a las 5'7; pónese a las 7'0. La Luna sale a las 1'33; pónese a las 2'53. Temperatura máxima: 24'6. Mínima 18'2.

Si en el fondo de Alejandro podemos descubrir la ambición de ser un Diógenes, Platón descubrió en el fondo de Diógenes la ambición de ser un Alejandro. —Cuánta ambición manifiestas—le dijo—no queriendo ser ambicioso.—F. PUJOLS.

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO, 97

TENERIFE.-- PROPAGANDA CINE-MATOGRÁFICA

Hace días anunciamos la llegada a esta isla de dos funcionarios del Ministerio de Agricultura, que traen la misión de rodar una película de los cultivos canarios fundamentales, al igual que han venido haciendo con la producción agrícola de otras provincias españolas, según el plan general del Departamento correspondiente.

El señor García Pacheco, jefe de la Sección Cinematográfica del Ministerio de Agricultura, a cuya dirección se ha encomendado dicha labor, ha recorrido en estos días, acompañado del ingeniero jefe de la Sección Agronómica de esta provincia, señor Menéndez, y de un camarero oficial del Ministerio, las más significadas zonas agrícolas de la isla, obteniendo detalles de nuestros principales cultivos, así como de sus transformaciones industriales. Plátanos, tomates, patatas, cebollas, cochinilla—que comienza de nuevo a adquirir preponderancia industrial en su aplicación a los tintes ferreninos: colorantes y lápices para los labios—, constituyen el tema de la cinta, desde sus orígenes primarios a la mano de exportación. En su torno, como detalles pintorescos y complementarios de la misma, trozos de paisaje, tipos raciales y elementos "folk-lóricos", con vistas a una racional y efectiva propaganda turística. Así, pues, la sola enumeración sintética de los valores que juegan en la película constituye el más elocuente elogio que pueda hacerse de esta labor que comentamos.

Si ahora hemos de tener en cuenta las aplicaciones de la cinta de referencia, veremos exactamente la decisiva importancia que entraña para nuestros intereses agrícolas y económicos.

Según nos manifiesta el señor García Pacheco, será enviado gratuitamente una copia de la película a las Secciones Agronómicas de todas las provincias, así como a Institutos y otros centros de actividad científica, para que, mediante su proyección, los estudiantes de estas especialidades puedan apreciar directamente las particularidades de los diversos cultivos españoles. Además, recibirán asimismo una copia los agregados técnicos de las Embajadas españolas en el extranjero, para su difusión en estos países. Y ya con esto queda hecha definitivamente la valoración del nuevo servicio implantado, con carácter reente, en el Minis-

terio de Agricultura, y en el que se nos habían anticipado numerosos países europeos, todo lo cual prueba, sin ningún género de dudas, la eficacia de estas realizaciones cinematográficas.

Por lo que nos ha dicho el señor García Pacheco, el material que viene impresionando en nuestra isla responde eficazmente a este concepto de divulgación y propaganda, según tendremos oportunidad de comprobar cuando la película se proyecte en los cines de la localidad, no solamente por los elementos naturales que intervienen en ellas, de indudable calidad e interesantes sugerencias, sino también por el cariño y fervor que en la confección de la misma ha puesto el señor García Pacheco, quien nos anticipa la inmejorable impresión que le ha causado nuestro país y las facilidades que por parte de todos ha encontrado en el desarrollo y cumplimiento de su misión científica y vulgarizadora.

Elo viene a subsanar—y de algún tiempo a esta parte se advierte este nuevo sentido de acercamiento y penetración de la metrópoli a las provincias atlánticas—tantos y tan funestos errores pasados, por causa de algunos de los cuales estamos aún sufriendo las consecuencias.

Precisa ahora completar esa labor de propaganda del país. Nuestro famoso Jardín de Aclimatación es digno, en primer término, de los honores de una versión cinematográfica, en la que se fueran explicando, detalle a detalle y particularidad a particularidad, las excelencias de nuestro clima y la riqueza botánica que su recinto atesora. Y con el Jardín de Aclimatación, otros lugares y aspectos de las múltiples bellezas ignoradas de la isla, que no deben por más tiempo permanecer arrinconados y huérfanos de la sabia y metódica difusión que su importancia y singularidad reclaman. Confiamos, por lo pronto, en que esta visita que nos han hecho los funcionarios del Ministerio de Agricultura sea la primera de una larga serie que, al acentuar definitivamente el actual sentido de aproximación de la metrópoli a nuestros problemas fundamentales, borre por completo la distancia y eleve a un plano objetivo de comprensión los intereses esenciales del archipiélago.

OROTAVA.-- FIESTA DE LAS ALFOMBRAS



Una de las calles de la Orotava luciendo las típicas alfombras de flores que tanta celebridad han dado a las fiestas de Corpus que hoy se celebrarán en aquella Villa. (Foto Benítez.)

Orotava, 6.—Ya nuestros artistas se encuentran en plena confección de los enormes tapices de flores naturales que han de cubrir totalmente el trayecto que esta tarde recorrerá la procesión del Corpus.

Desde las primeras horas de la mañana el llevar y traer de un sitio a otro enormes cantidades de brezo y grandes cestos de pétalos de flores admirables escogidos por colores, es incesante, imprimiendo a las calles procesionales inusitada animación y el más pintoresco aspecto.

En la alfombra monumental de la plaza de la República, obra de don Norberto Perera, hace cuatro días que se está trabajando sin descanso.

Se nos ha mostrado el proyecto de la de "Los Kiawels", cuyo dibujo de don Ambrosio Díaz, llamará seguramente la atención por su originalidad.

Se espera una gran afluencia de forasteros.

Exposición notable

Por la calidad y variedad de los ejemplares que se presentarán, creemos que la Exposición de cactus y verdores, cuya apertura se verificará a las dos de la tarde de hoy, jueves, en el Liceo de Taoro, no tendrá parangón sino con la famosa de floricultura del 1888.

Estimamos sinceramente que desde entonces no se ha registrado entre nosotros un éxito de tanta importancia en Exposiciones de esta clase.

Y es que los maravillosos ejemplares que podrá admirar el público, son obra de una selección de varios lustros.

En los cactus de don Juan Pérez Rodríguez, es la labor ininterrumpida de unos cuarenta años, en cuyo lapso de tiempo ha puesto a prueba su paciencia y su buen gusto en el cultivo de este género de plantas, cuyo desarrollo lentísimo causa la desesperación de los coleccionistas que no saben esperar.

La colección del distinguido botánico don Oscar Burchard, es también el fruto de sus andanzas científicas de veinte años por los rincones más apartados del archipiélago. Presentará verdades curiosísimas de todas las islas, que han merecido los más calurosos elogios de los botánicos extranjeros, y que ha dado a conocer por medio de su gran obra "Oecología y biología de las plantas canarias".

Sin ánimo de hacer una propaganda hiperbólica, cabe asegurar que tanto las personas versadas en estas cosas, como las que gustan sencillamente de las bellezas de la naturaleza, saldrán satisfechas de la Exposición del Liceo.

CORRESPONSAL

PENINSULA.-- DE LA HUELGA CAMPESINA

LO QUE DICE EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

Madrid, 6.18.—Los periodistas visitaron al Director de Seguridad para pedirle informes de la huelga de campesinos.

El señor Valdivia les manifestó que en la provincia de Madrid reinaba absoluta tranquilidad, considerando fracasado el movimiento.

LOS PRINCIPALES FOCOS DE LA HUELGA

Según manifestó también el Director de Seguridad los focos más importantes de la huelga se encuentran en Córdoba, Cáceres, Badajoz y Jaén.

En esta última provincia, los principales núcleos de insurrección se hallan en Torreperogil y Vilches.

El señor Valdivia carecía de informes sobre los sucesos sangrientos que decíanse se habían producido en Templeque, provincia de Toledo.

UNA VERSION PARTICULAR

Madrid, 6.18.—Noticias particulares recibidas de Jaén dicen que en Vilches la dueña de un cortijo se vio obligada a repeler una agresión de que fué objeto, matando a un huelguista. Añádese que los campesinos habían

asesinado a un hijo de la dueña de la finca, prendiendo fuego al cortijo, donde se hicieron fuertes.

Para el lugar del suceso marcharon numerosas fuerzas de la Guardia civil y Asalto.

LAS VICTIMAS DE UNOS SUCESOS

Badajoz, 6.—En los sucesos registrados en el pueblo de Alconchel resultaron muertos Manuel Martínez Tinoco y Julián Martínez Gamero; dos heridos graves y uno menos grave. Todos afeitados a la Casa del Pueblo.

El cabo de la Guardia civil herido, Manuel Fernández Velasco, de 33 años, procedía de Orense y presenta lesiones menos graves en el pecho.

Se han reparado las líneas telefónicas cortadas por los huelguistas.

En los demás pueblos reina tranquilidad.

EN ASTURIAS

Oviedo, 6.—Los obreros continúan las faenas agrícolas, aunque los socialistas intentan coaccionar.

En la estación de Candamos 14 individuos quisieron impedir la salida de cuatro camiones de ganado vacuno con destino a Grao.

La Guardia civil detuvo a cinco alborotadores.

SOCIALES.-- LA JORNADA DE 40 HORAS

El día 4 de junio se reunió la Conferencia Internacional del Trabajo, con representación de cincuenta naciones, para discutir si es posible llegar a un tratado internacional sobre la jornada de cuarenta horas semanales a la que se oponen determinadas industrias.

Desde luego el Código recientemente establecido por el Presidente Roosevelt, influirá mucho en que se tome en consideración la adopción de la reducción de la jornada de trabajo. La cuestión interesa particularmente a los Estados Unidos, porque la adopción de la jornada por otros países, garantizaría el éxito de las reformas implantadas en aquel país.

El año pasado el Gobierno británico votó en contra de la proposición de la jornada de cuarenta horas semanales. Más adelante, el día 20 de abril, Sir Henry Betterton, informó a una delegación del Congreso de las Trade-Unions, que no se podía aceptar dicha jornada "porque era irrealizable". Pero, por otra parte, en los dominios británicos, tales como Australia y Canadá, han aprobado jornadas de trabajo más reducidas. La semana de cuarenta horas se ha aprobado en la industria de la edificación, en Quebec. En Australia el Tribunal

Industrial de Queensland tiene facultad para establecer el máximo de cuarenta y cuatro horas.

A favor de la reducción de la jornada se muestran: Argentina, Colombia, Uruguay y la República Dominicana, lo que ha quedado demostrado con la ratificación reciente del Convenio de Washington, sobre horas de trabajo. En Alemania, la jornada de cuarenta horas se emplea en determinadas industrias.

Aún cuando el Presidente Roosevelt mantiene que la jornada reducida puede aliviar considerablemente la situación del paro forzoso, y que contribuirá a la estabilidad social y económica, la ausencia de los Estados Unidos en las deliberaciones de la Oficina Internacional de Trabajo, a las que asiste únicamente en concepto de observador oficial, se considera como "que contribuyen a retrasar el logro y realización de los acuerdos internacionales de trabajo, sobre medidas encaminadas al progreso social".

Se tiene, sin embargo, la impresión de que los Estados Unidos no tardarán en afiliarse a este organismo internacional, pues el observador oficial del año pasado, ya recomendó al Presidente Roosevelt la conveniencia de adherirse a la Oficina Internacional de Trabajo.

POLITICA.-- INSISTIENDO EN EL TEMA

Es adecuado el momento para insistir, repitiéndolo, en el tema referente a la cohesión del republicanismo tinerfeño, tratado por "La Tarde". Y quiero aprovecharlo, para ampliar y redondear conceptos de ética política, agradeciendo de paso al diario aludido el honor que me dispensa con su encomio cordialísimo, así como la ocasión que me proporciona para reafirmar mis puntos de vista.

No obedece el afianzamiento de mi posición a un nimio prurito de llevar la contraria. De ello puede estar segura "La Tarde". Pero es que un hombre de mi sentir y de mi pensar, en política, para no reprocharse a sí mismo de inconsecuente o de banal, necesita—dejando siempre a salvo las delicadezas de una amistad sin sombras—poner muy en claro ciertas cosas. Y ponerlas en claro, prescindiendo de la preocupación de descontentar a los hipersensiblemente susceptibles, y a los que en toda apreciación que no sea la propia ven una trayectoria insana y maliciosa; con exclusión, igualmente, de mi propio temor ante la fosca o vidiosa actitud que suele producirse en algunos cuando hay una voz que deja de permanecer en silencio frente a determinadas situaciones convencionales, forjadas con previo cálculo y para fines de predominio en el seno de nuestra vida pública. No estoy conformado—cosa que no es culpa mía—para permanecer indiferente ante situaciones de tal naturaleza, ni ante la complicidad, expresa o tácita, de los que, por un motivo o por otro, procuran distraer al discernimiento colectivo el alcance de sus resoluciones, en relación con la vida política del país.

Tienen algunos fenómenos de esa misma vida tal anomalía, y pueden influir de tal modo en la estimación de los intereses colectivos, que el retraimiento o la simple lenidad en su consideración podría determinar un arraigo vicioso de los mismos, con daño manifiesto para el perfeccionamiento de nuestra ciudadanía. Esos fenómenos, por otra parte, obedecen a una despreocupación tan arbitraria de la actividad política, que no es posible advertirlos ni coheretarlos. Claro que esto depende, no del valor que se les quiera conceder, sino del predicamento que haya penetrado en la conciencia de todos la afirmación, repetida una y mil veces por la prensa democrática del país, antes del advenimien-

to de la República, de la necesidad de cambiar completamente nuestras costumbres políticas, sanear el ambiente y establecer normas de mayor pureza que las consuetudinarias.

El republicanismo tinerfeño—cuyas características no ha señalado "La Tarde"—, no ha sido siempre uno y el mismo. Desde Suárez Guerra, Pulido e Izquierdo Azcarate, a través de los cuales fué siempre una organización seria, compacta, transparente y rectilínea, las cosas han cambiado mucho. Se han perdido o se han destruido muchas categorías democráticas. La virtualidad política de sus asambleas ha decaído notablemente, absorbida o contrariada por habilidades o imperativos jerárquicos, nefastos a la esencia del régimen, cuya viabilidad se ha logrado cuantas veces ha convenido, violando o adulterando, subrepticamente, la decisión de estas asambleas. Y esto no es democracia ni lo será nunca.

Desde mi punto de vista de republicano de la izquierda, he proclamado siempre, en primer lugar, estas tres cosas: el respeto a los principios ideológicos en todo momento, la racionalidad de la disciplina y la lealtad indefectible al espíritu progresivo de la Democracia. Después, todo lo que se quiera y sea decente en armonía con las circunstancias, y en la seguridad de que mientras no se contravengan los tres postulados anteriores, se estará constantemente dentro de la ortodoxia republicana. En cuanto se infrinjan, se bordea la prevencionalidad y se cae en el fraude.

He aquí por que, ante la escisión del Partido Radical, conociendo, como conocemos todos, la causa o causas que indujeran al señor Martínez Barrio a separarse del señor Lerroux, inclinándose hacia la izquierda—es decir, hacia los principios, base fundamental de la Constitución de la República—, no he titubeado en declarar que la cohesión del Partido Republicano Tinerfeño, aquí, aparte de entrañar un absurdo político, implicaría una deshonestidad de la misma índole. Y añado ahora, ampliando, que también supondría una reiteración—las propensiones ancestrales son siempre pertinaces—de las viejas costumbres, a tenor de las cuales el "modus vivendi" exige vender la primogenitura por un plato de lentejas.

La cohesión, por tanto, que "La Tarde" recomienda y por la que tanto se interesa, no sería tal cohesión, sino una amalgama vituperable. Físicamente. La

LA LAGUNA.-- Una industria importante

En Tenerife hay pueblos en los que el estallido de los cohetes es un ruido casi habitual. Con cohetes se anuncia lo mismo una festividad religiosa que un mitin sindicalista. Pero, al fin y al cabo, cuando se oye ruido de cohetes la gente supone que algo pasa. De La Laguna no hay nada que decir. Allí la producción de cohetes tiene el mejor mercado de la isla. Allí es necesario que los cohetes pasen de una docena para que produzcan extrañeza y curiosidad en los ciudadanos acostumbrados a esta clase de expansiones.

El martes a la tarde hubo cohetes en La Laguna. Pero no diez ni doce, sino muchos más, centenares acaso, una hora de continuos estampidos. A tal punto llegó la cosa que las amas de casa tuvieron que mandar a la calle a las domésticas para satisfacer su curiosidad. ¿De qué se trataba? ¿Canonización? ¿Crisis? ¿Huelga general?

Las criadas gaceteras regresaron a sus casas respectivas. Sabían ya la causa de los cohetes, pero no podían explicarla con facilidad. Según unas referencias el Gobierno había acordado que el azúcar no pagara impuestos. Según otros informes en La Laguna se iba a establecer una fábrica de azúcar.

Las dos noticias eran buenas para la ciudad. Y quien dice para la ciudad dice para la isla. Pero la noticia verdadera era ésta: El Congreso ha aprobado una ley que establece la desgravación del azúcar para fines industriales en Canarias. La noticia era lo suficientemente buena como para recibiría quemando cohetes. He aquí la razón:

En La Laguna hay dos fábricas de chocolates. Una de ellas, la fábrica "Nivaria" es una industria que honra a Te-

nerife, por su capacidad de producción, por sus magníficas instalaciones, por la calidad de sus productos y por la lujosa presentación de ellos. Pero la fábrica "Nivaria", que puede competir en la calidad de sus bombones y pastillas, con otras fábricas nacionales y extranjeras, no ha podido vender sus productos fuera de Canarias, porque el azúcar que utiliza en la fabricación de los cohetes paga un alto gravamen que le imposibilitaba para competir en precio con otras marcas, tal vez inferiores.

Ahora con la desgravación del azúcar para fines industriales todas las fábricas de golosinas del archipiélago podrán hallar mayores mercados y la fábrica "Nivaria", la más importante de la región, podrá decidirse a exportar sus productos con bastantes probabilidades de éxito.

Con la exportación y aumento de mercados la fábrica tendrá que aumentar su capacidad de producción. Necesitará más obreras y más obreros. En una pequeña parte podrá solucionar el problema del paro. Y esto es siempre motivo de satisfacción para un pueblo.

Por eso, cuando el martes, al recibirse la noticia de la desgravación del azúcar, los patronos y los obreros de la fábrica de chocolates exteriorizaron su júbilo disparando cohetes no hicieron ningún disparate.

Porque la prosperidad de una industria redundará primero en beneficio de un pueblo y después en beneficio de la isla toda. Siendo esto así, aunque en La Laguna se quemen al año tantos cohetes sin justificación adecuada, por lo menos esta vez los cohetes han estado bien empleados.—N.

RIPIOS.-- LO QUE VA DE AYER A HOY

Como el "joven" Marcos Pérez" no me canso de añorar los felices tiempos idos, que ya nunca volverán.

Era Santa Cruz entonces un pueblerino lugar; cuatro o seis municipales y dos coches, nada más; el "Charco de la Casana" y las "niñas del Toscal."

Hoy quiere ser una grande, muy populosa ciudad, y de ahí lo que ha perdido y no recuperará:

De un pueblo el vivir honesto, la dulce, tranquila paz, sus casas, de noche, abiertas, y el candido el hogar.

Hoy con miles de automóviles a mucha velocidad, con más de cien policías y un puente de Galcerán, se perdió la dulce calma del pueblerino lugar.

Y tenemos accidentes y suicidios, y algo más; con una porción de atracos, maleantes, para exportar.

No es esto lo más sensible, pues se padece otro mal, que en los gratos tiempos idos siempre se supo evitar:

En la sección de "Sucesos" se lee a diario que están siendo víctimas los niños de la perruna maldad.

El ilustre "Marcos Pérez", como yo, se acordará de la famosa "bolilla" que un guardia municipal daba de comer a un perro, de noche, en la obscuridad...

Con los maleantes de ahora debiera hacerse algo igual: echarles también "bolilla", para que no muerdan más.

CROSITA

CRONICA.-- FRACASO DE NUESTRO TIEMPO

Cuando se vuelve definitivamente de una pequeña travesía histórica, se trae un leve lastre tradicional.

Primeras luces de anunciación claudicante; bodas con el olvido y legendario. Un museo de héroes, de capitanes y de santos, con sus bedeles somnolientos y sus salas desiertas.

Como no somos demasiado viejos todavía, sólo en las fechas muy recientes podemos tener un valor de presencia y de participación. Son los paisajes que hemos conocido, recámaras de nuestro optimismo. Pero hay en la Historia parajes ignorados, que ni siquiera nos dejan el consuelo de visitarlos alguna vez. Continentes maravillosos de un planeta inasequible.

Lo más difícil en la marcha atrás es sentirse a gusto después de haber desandado leguas de vida y de felicidad.

Si en las mujeres que hemos amado queremos remover la emoción de la primera cita, obtendremos un fracaso de vejez y de tiempo. Todas fueron más dulces, más apasionadas y hasta más fieles que la amada de hoy.

Puede sentirse la alegría de rescatar un pedazo de patria. Yo he visto las luces de Francia muchos días en los exilios voluntarios y siempre fueron más tristes los andenes reales que aquellos puertos de arribada, forjadas crisis de la decadencia.

Un hombre ilusionado con la tradición, es un hombre sin pasiones y sin fantasía, pero tíernamente fiel a sí mismo. Hay quien ha viajado por todos los mares del mundo sin levantar los pies de un eterno metro cuadrado de tierra.

Nuestro tiempo rema con un vigor nuevo en el océano de siempre.

Nadie se ha dado cuenta de esta contradicción. ¿Bastaría con desprenderse de lo viejo? ¿Pero es posible la juventud si la juventud nace de un vientre viejo? Nuestros padres siempre son vie-

jos para nosotros y nosotros viejos para nuestros hijos.

Mal problema del mundo lleno de problemas. Sólo uno, el de la vida y la muerte, le preocupa.

Llenar la tierra de kilómetros de ferrocarril es una falsa manera de salvarse.

En todos los pueblos el mismo miedo. En todos los hombres, la misma ambición.

Vieja y empobrecida, Francia emplea hoy a retocarse en el tocador de la Historia y a saquear los tesoros de un oro que no admitirían en la Bolsa de Londres.

Los cheques de Stavisky, sin embargo, tuvieron una perfecta cotización. Es un lubricante moderno para esa cosa que llaman "la máquina del Estado". Pelear por un rey que no existe, por una libertad que no se desea... ¿Para dónde tomo billete yo, ciudadano con una querida pobre, una oficina angustiosa y un nombre vulgar?

Hay radio, teléfonos, aviones, cinematógrafo, automóviles... Vivimos un siglo prodigioso.

¡Ah, pero existen—nos dan con el oído todos los días—gentes para quienes esto nada tiene que ver, para quienes la vida es hermética como hace mil años!

Inteligentes tribus de Africa, civilizados pueblos esquimales, soñadores poblados de Oceanía sin Inglaterra ni Carlos Marx.

¡Ombres, pueblos, países... A donde no llegará nunca nuestro tiempo, a cuyo cementerio nadie conseguirá acercarse con aire de resucitado.

Si hay algo que nos obligue a meditar un poco y a avergonzarnos de lo que somos, es ese hombre silencioso, terrible y dulce que ha divulgado su suplicio hasta en los fotogramas de los noticiarios: GANDHI.

Paul MORAND

primera significa unidad molecular. Políticamente, es un complejo de unidades ideológicas regidas por una misma fuerza común—los principios—y vitallizadas por un sistema racional de previsiones de carácter práctico. Para los partidarios del señor Lerroux, el espíritu de la Constitución significa poco o no significa nada, como ya lo hemos visto y lo estamos viendo. Para los del señor Martínez Barrio, por el contrario, parece que significa algo, desde el momento que han formado rancho aparte. ¿Cómo es posible, pues, en buena lógica, establecer la cohesión? Háblase de amalgama, que es la mezcla de cosas de naturaleza contraria o distinta, y estaremos de acuerdo; pero entonces tendríamos también que estar en afirmar que esa amalgama sería un acto de impudor. Yo sí creo, con el ilustre don Marcelino Domingo, que importa más la calidad que la cantidad. En corroboración, recuerde "La tarde" que ni el oro de los persas ni su formidable ejército pudieron nada contra aquel reducido número de hoplitas que defendieron la libertad y la democracia atenienses contra la irrupción de los bárbaros.

Me repugna mucho la mezcolanza que de pasada niega el aludido diario. Sin embargo, es un hecho evidente que la mezcolanza existe en el Partido Republicano Tinerfeño, en mayor o en menor cantidad. Y enténdase bien: no es que yo, por un puritanismo que no tengo, y que en todo caso sería estúpido, frente a la realidad, considere vergonzoso para un partido recibir en su seno a los que sólo son republicanos después de la instauración del nuevo régimen. De ninguna manera. Hay personas, de espíritu liberal, adscritas al republicanismo, cuyo claro entendimiento y cuya concepción personal son de una garantía absoluta. Ellos saben, y sabrán, seguramente, colocarse en la situación, digna y plausible, del soldado de filas que anhela entrar en acción para evidenciar su lealtad y su eficacia. Con éstos no va nada. Pero, ¿cómo callar ante los desconocidos, ante los botarates, ante los chafalmejas que no dan lustre ni esplendor? A los Arlequines y a los Sancho Panzas que servían de chacota o entretenimiento durante el viejo régimen le buen humor de los concurrentes a las tertulias de bares, casinos y cafés, a esos no puede la República concederles beligerancia de ninguna clase, ni dan honor ni gloria a ningún partido. Quien quiera entenderme, que me entienda. El fruto podrido echa a perder los demás. El cusano, donde quiera que esté, siempre será gusano. He de repetirlo una vez más. Las mezcolanzas, las componendas, los contubernios, agravan la esencia misma de la República. Quien no lo entienda así, no merece llamarse republicano. De la República, como de la mujer de César, ni la sospecha. Para esto es necesario que todos sus resortes, que todas sus energías, que todas sus funciones, que todos sus movimientos, en una palabra, estén dirigidos, amparados y asegurados por hombres de neto republicanismo, serios, inteligentes e incorruptibles.

Ningún partido republicano puede, sin claudicar y sin manillar, dejar de seguir tal línea de conducta. Y quien convierte a su partido en alcahuete de sus caprichos políticos o le impone resoluciones campechanamente inspiradas en un favoritismo grotesco, disculpable si fuese de orden privado, o ha perdido el sentido de su propia estimación, o tiene de la dignidad democrática de ese Partido el mismo concepto que suelen tener de sus plaras los gañanes.

Se ha dicho que gobernar es transigir; pero seguir y conforme. Cada cual tiene su sistema. Se puede transigir con quien lo merezca. Las transigencias de última hora mantienen aún en pie, contra la República, el peligro de las derechas. Tal vez, o sin tal vez, y en su primera etapa, por culpa de nosotros, los republicanos de la izquierda, que no hicimos todo lo que debió hacerse en el primer momento. Es por esto, principalmente, por lo que me horroriza la componenda, el enjuague y el contubernio. En ciertos momentos históricos, hablar de transigencia es lo mismo que decirle al que trata de asesinarnos que vaya afileando el puñal. Cada cual con lo suyo. Ni Mussolini ni Hitler, ni Dollfus, han recomendado jamás la transigencia. Tampoco la han recomendado nunca los

reaccionarios y ultramontanos españoles, enemigos de la Democracia y del Progreso.

Gran error—disculpable sólo por el afán de tumbarse a la bartola y vivir en paz—el de mantener el "statu quo" con unas derechas que dicen estar dentro de la República, pero cuya labor de zapa, ello salta a la vista, no persigue otra finalidad que la de desfigurar todo su contenido más sustantivo, el que encarna el verdadero espíritu del pueblo revolucionario. Labor a la que de un modo automático—¡qué fenómeno más repulsiivo!—ha contribuido y sigue contribuyendo la fracción política del señor Lerroux, tanto allá como aquí, al despreocuparse de un objetivo tan importante como el de vincular en republicanos "sin miedo y sin tacha" los destinos del nuevo régimen, unas veces en buenas manos y otras en manos que ya quisiera para sí el mejor cubiletero. Porque aquello de "dime con quien andas y te diré quién eres", no es una frase hueca, sino que encierra un fondo de filosofía natural condensado por la experiencia.

En esta segunda República, por lo visto, la experiencia no sirve para nada. ¡Que lloren después como mujeres, por no haber sabido defenderla como ciudadanos ni confiar todas sus actividades al celo y al prestigio de personas plenamente identificadas con la ideología de que fué un trasunto el 14 de abril! Con estos distinguidos y aclaraciones, en suma, queda expresa e implícitamente consignado que el republicanismo tinerfeño está en el deber de reorganizarse con un instinto más progresivo y con una más resuelta voluntad de selección purificadora. Porque, al fin y al cabo, ese republicanismo no es immanente y exclusivo del Partido Republicano histórico insular, y menos ahora, cuya existencia, íntima, late en su seno desde hace algunos años, precisamente por eso: porque no son todos los que están ni están todos los que son. Hay repugnancias invencibles. Ningún republicano de fe, de perseverancia y de sentido ético, puede aplaudir la cohesión de partidos que consistan en transferir la más mínima parte de la autoridad de la República a renegados de la Monarquía, sin concepción bastante ni garantía absoluta de capacidad y de limpia hoja de servicios.

GUILLOM BARRUS.

Junio, 1934.

SUCESO NOVELESCO

El ex-Príncipe ruso Boris Ivanoff se suicida al verse despreciado por una señorita de Las Palmas

Los periódicos de Londres dan cuenta del suicidio del ex-príncipe ruso Boris Ivanoff, ocurrido la noche del 27 del pasado mes de mayo, en el hotel Palace-Gardens, de Kensington. Boris Ivanoff fué oficial del Ejército del zar de Rusia, y al estallar la revolución bolchevique logró escapar, refugiándose en París. Más tarde se instaló en Londres, y se dedicaba a vivir del capital que anteriormente había situado en diferentes Bancos de Europa.

En uno de sus viajes a España vino a visitar Las Palmas, y aquí conoció a una muchacha de extraordinaria belleza, de la cual se enamoró profundamente. La española no correspondió al amor del príncipe Boris Ivanoff, y éste regresó a Inglaterra, desde donde escribía constantemente a la muchacha. Más tarde volvió a Las Palmas, persistiendo en sus demandas amorosas. Todo fué inútil, y el antiguo oficial de los ejércitos del zar de Rusia, despreciado por una bella burguesa española, volvió a Londres definitivamente decepcionado.

La noche del 27 de mayo último, momentos antes del suicidio, recibió una carta de Las Palmas, sin duda contestación a una última y desesperada demanda.

Trasladado aún con vida al St. Mary's Hospital, el ex-príncipe ruso falleció en los pocos momentos pronunciando el nombre de una mujer española.

La riqueza exportadora de la provincia

Comentarios a la memoria de la Junta Reguladora de la exportación de plátanos

IV

La creación de las primitivas Cámaras, al encontrar una recia oposición en los elementos agrícolas, hubo de diferirse, pero no se abandonó la idea de su implantación, aunque soslayándola. Para esto se ha pensado últimamente en llevar a un organismo ya creado, la Comisión Inspectora de Frutos, las facultades que se iban a dar a las Cámaras pretendidas, ampliando el artículo 16 de las Bases establecidas en el Decreto por que se creó aquella Comisión.

No basta con modificar un artículo y darle toda la ampliación que se quiere, para que una Comisión creada para funciones meramente inspectoras de calidad, esté capacitada para regir una exportación del volumen y de la importancia de la platanera de la provincia. Pensarlo sólo ya constituye un dilatare y voy a demostrar que con el Decreto que le dió origen, esa Comisión no puede tener esa capacidad ahora ni nunca.

Por el artículo 16, "como reconocimiento y estímulo al movimiento de cooperación y sindicación de esfuerzos individuales iniciado entre los exportadores", podrá el Estado delegar la función inspectora de la calidad de los frutos que se destinen a la exportación y de las condiciones en que se efectúen las operaciones de carga y estiba, en las Asociaciones y Sindicatos legalmente establecidos.

A este fin quedaron facultadas las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, para organizar, en unión de las Cámaras y Sindicatos agrícolas o Asociaciones interesadas en la exportación de los frutos objeto del Decreto, Comisiones inspectoras en los puertos de embarque de dichos frutos. Los párrafos tercero y cuarto de este artículo 16, dicen:

"Las Comisiones aludidas estarán constituidas por exportadores y productores, miembros de las respectivas Cámaras, Sindicatos y Asociaciones, y contarán para el cumplimiento de su cometido con los medios que las propias entidades les faciliten."

"El número de miembros, la estructura, el funcionamiento y el radio de acción de cada una de dichas Comisiones, se adaptarán a las circunstancias y necesidades de la localidad siempre que respondan a las finalidades del presente Decreto."

No puede pedirse nada más vago e impreciso que este Decreto, y especialmente este artículo 16, sobre el cual se quiere fundamentar la ordenación de la exportación canaria. Sobre ser vago e impreciso, ha sido interpretado a capricho de los organizadores, dando carácter de productor o exportador asociado a todas las agrupaciones a las que ha convenido o simplemente han querido formar parte de la Comisión. Por el Reglamento aprobado por la misma Comisión, ésta quedó constituida,

según su artículo tercero, por las entidades siguientes:

- Cámara Oficial Agrícola Provincial.
- Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación.
- Cámara Oficial Agrícola de La Laguna.
- Sindicato Agrícola Unión de Exportadores de Tenerife.
- Sindicato Agrícola del Valle de Güímar.

Asociación Patronal de Consignatarios de Buques de Tenerife.

Cada una de las cinco primeras entidades nombró tres vocales propietarios y tres suplentes (uno por cada grupo de fruta, plátanos, tomates y patatas), y la última en vocal y un suplente. Como posteriormente se han incorporado a la Comisión otras ocho entidades, entre ellas un Sindicato de Regantes, actualmente la forman cuarenta vocales propietarios y cuarenta suplentes, lo que se llama un pequeño Congreso, con la particularidad que como todos pueden tratar de los tres frutos, ocurrirá que están resolviendo sobre patatas los de tomates y sobre plátanos los de patatas. Puede ocurrir algo "o" en una entidad de tan numerosos componentes cuya pureza lo ha pasado por ningún filtro, y es que, en un momento dado, estén en mayoría elementos enemigos de la agricultura y resuelvan lo que a sus intereses opuestos a aquella convenga.

Sobre lo numeroso de sus componentes, la Comisión Inspectora de Frutos presenta una heterogeneidad que no sabemos cómo puede justificarse. Entre las entidades representadas figura el Sindicato Agrícola de Regantes, compuesto por vendedores y consumidores de agua. Su admisión en la Comisión responde a un criterio cuya explicación ofrecería para aquélla el peligro de que si lo aplica siempre igual, no encontraría local para sus reuniones. Esos señores regantes han ingresado porque manejan o utilizan un líquido preciso a la agricultura. En la misma forma es indudable que, constituidos en Sindicatos, pueden ingresar representantes de todas las galerías de la provincia, unos dos millares próximamente. Serían seis mil representantes. Pero como además son precisos a la agricultura los abonos y las semillas y a la exportación las maderas y otros materiales, si los vendedores de estos artículos se constituyen igualmente en Sindicatos, la representación en la Comisión será ostentada por la mitad de los habitantes de la isla. Esperamos que no sucederá así, porque sería catastrófico, aunque muy curioso. Quisiera se me dijese qué exportación podría ser, sino solamente con los que ya la componen. Y todo esto por un Decreto mal ideado, una reglamentación confusa y una interpretación de uno y otro caprichosa y hecha con finalidades previstas.

Luis Benítez de Lugo y Velarde.

Informaciones locales

Del atraco al cajero de la Refinería

LAS DILIGENCIAS DE AYER

En la mañana de ayer fué conducido desde la Cárcel al Juzgado de Instrucción, el cocinero del cabaret "Tokio", Pedro Tapia Rivas, detenido el lunes último en La Laguna por una pareja de la Guardia civil.

En los centros oficiales inquirimos ayer detalles sobre la detención de dicho individuo, siéndonos facilitados los siguientes datos:

Un chófer de La Laguna, que viene todos los días a esta capital con el encargo de recoger en la Costa Sur unos cazos de leche para llevarlos a la vecina ciudad, se tropezó el día del atraco dentro de la finca a donde había ido a buscar la leche, con dos jóvenes que le preguntaron por donde se llegaba a Santa Cruz, atravesando las plataneras.

El chófer le indicó el camino que tenía que seguir, sin dar más importancia al asunto, hasta que más tarde se enteró del atraco cometido en las proximidades de la Refinería, relacionando entonces el suceso con la presencia en la finca de dichos individuos.

Pasaron varios días y en la mañana del lunes último, cuando transitaba el chófer por la Plaza de la Concepción de La Laguna, vió reunidos a tres individuos, entre los cuales creyó reconocer a uno de los que el jueves de la semana anterior le hizo la pregunta de referencia en la Costa, que resultó ser el cocinero del "Tokio".

Inmediatamente se trasladó al Cuartel de la Guardia civil de la vecina ciudad, poniendo el hecho en conocimiento del comandante del puesto, quien ordenó que una pareja procediera a la detención del denunciado.

El chófer aseguró ante los guardias haberlo visto el jueves último en la finca de la Costa Sur de esta capital, preguntándole la dirección del camino.

Se le trasladó a Santa Cruz, sometién dosele a un amplio interrogatorio y llevándose a su presencia al cajero de la Compañía de Petróleos, que no lo reconoció.

Pero como el chófer insistía en sus manifestaciones, se le puso a disposición del juez de instrucción del partido, que ordenó anteayer su ingreso en la Cárcel.

Ayer por la mañana comparecieron en el Juzgado las personas que dicen haber visto a los atracadores y ninguna de ellas reconoció a Pedro Tapia, ase-

gurando algunas rotundamente que no era de los que participaron en el atraco.

También parece que el mismo chófer que le denunciaba mostró ante el juez sus dudas respecto a la identificación de dicho individuo, no asegurándolo categóricamente y diciendo, por el contrario, que sólo se le parecía.

En los primeros momentos el detenido no pudo precisar exactamente donde se encontraba a la hora en que se cometió el atraco, pues tiene a su cargo las cocinas del cabaret y del "Golf Club Tenerife", pero aportó más tarde prueba de varios testigos, asegurando que el jueves por la mañana le vieron en el campo del Golf Club, preparando algunos encargos de comidas.

En vista de que todas las pruebas eran favorables al detenido y que no existía ningún cargo concreto contra él, el señor Aseanío dispuso ayer su libertad.

La policía gubernativa practicó ayer tarde dos detenciones, realizando con tal motivo algunas diligencias que no dieron resultado.

En vista de ello fueron puestos en libertad los detenidos.



Superproducción Ufilim que mañana, viernes, se estrenará en el Royal Victoria

Parque Recreativo

A las 6'15 y a las 10'15. Gran éxito de la obra cumbre de la cinematografía europea, titulada

EL JUDIO ERRANTE

Por Conrad Veldt, Paggy Ashcroft, Bertram Wallis y Marie Ney.

A las 8'15. Estreno de la bella producción con gran partitura musical

LA WALLY

Por Germana Paolieri, Isa Pola y Carlos Ninkl.

Próximo estreno, el film "DIPLOMAS", hablado en español.

Para encargos de localidades, teléfono 3-4-1.

CINE LA PAZ.—A las 8, precios popu-

lares. Estreno de la bella producción de la "Sice" R. K. O.

ASTUCIA DE MUJER

Por la estrella Mary Astor.

A las 10. Gran estreno. El calvario de una madre que sufre... La tragedia del amor y de los celos, hablada en español

MATER DOLOROSA

Por Line Noro, Jean Gallant, Samson Falsilber.

Próximo estreno, Joan Crawford y Gary Cooper en "VIVAMOS HOY", hablada en español.

Para encargos de localidades, teléfono 6-9.

Royal Victoria

El más suntuoso local de cine de la provincia, dotado del mejor aparato sonoro.

CALLE DE LA ROSA.

TELEFONO 464.

A las 6'30 de la tarde y 10 de la noche, estreno de la impresionante superproducción

EL GATO NEGRO

La más acabada interpretación del formidable actor Paul Wegener.

Escalofrías escenas, llenas del más alto interés.

A las 8'15, en función a precios especiales, reposición de la magnífica producción

EL REY DE LA PLATA

Por el gran actor americano Edward G. Robinson.

Próximos grandes acontecimientos: "El testamento del Dr. Mabuse", "Su alteza la vendedora", "El manebco de botica" y "Por el mar viene la ilusión".

Cine Numancia

EL MAS ATRAYENTE Y CONCURRIDO, EL MEJOR EQUIPO SONORO WESTERN ELECTRIC, LOS MEJORES PROGRAMAS

A las 6'30 y a las 10'15.—Estreno. Extraordinario programa en español. La producción de carácter histórico y fino dramatismo, basada en famosa leyenda, con el notable actor Ramón Pereda y la bella y gran actriz dramática mejicana Virginia Zuri

"LA LLORONA" O "MALDICION DE MUJER"

Un bello trozo de Méjico. Un recuerdo de la dominación española. Arte, lujo, trajes de la época, interés, deliciosa música. Todo al servicio de este magnífico film en español.

A las 8'30, gran sección popular Paramount, con la famosa superproducción de excepcional éxito,

"EL CRIMEN DEL SIGLO"

¿Quién es el asesino? ¿El que se acusa a sí mismo? ¿El que acusa todos los indicios? Seguramente aquel en quien ni remotamente se ha pensado.

CINE AVENIDA

Hoy, a las 7 y media y a las 9 y media, el drama del Oeste titulado

CICLON TEJANO

Por el gran caballista Tin Mc Coy.

Cine San Sebastián

A las 8 y a las 9'45, éxito de la superproducción Metro Goldwyn Mayer, de un interesante argumento,

DE ULTIMA HORA

Por Lee Tracy, Benita Hume y Una Merker. La debilidad de la mujer y la fuerza del periodismo. Viernes: un gran estreno y grande estrenos la próxima semana.

Librería y papelería Castilla

- * EL MEJOR SURTIDO DE FIGURINES. CIEN TITULOS *
- * DIFERENTES. LIBROS, PERIODICOS FRANCESES, INGLESES Y ALEMANES. *
- * VALENTIN SANZ, 19. TELEFONO 1.023. *
- * SANTA CRUZ DE TENERIFE. *

Los cigarrillos "PREFERIDOS", de Morales Clavijo

son los preferidos por los fumadores de buen gusto

de 0'30 la cajilla, son los mejores.

Menú del día

Desayuno: Una "SEÑORITA CLAVIJO"
 Almuerzo: Un "LONDRES CLAVIJO"
 Merienda: Una "CONCHA CLAVIJO"
 Comida: Un "PETIT-CETRO CLAVIJO"

No dejéis de probar los cigarrillos

"PREFERIDOS"

confeccionados exclusivamente con ramas de las mejores zonas de la isla de Cuba.

Aguila Tinerfeña

MANUEL MORALES CLAVIJO
 SUAREZ GUERRA, 16
 SANTA CRUZ DE TENERIFE
 (Islas Canarias)

Gran Hotel Guayarmina

LOS BERRAZALES

Recién construido. Setenta habitaciones con agua corriente. Amplias terrazas. Salón de fiestas. American Bar.

Precio por pensiones diarias, todo incluido, desde 10 a 13 pesetas.

El propietario de este magnífico hotel, Antonio Suárez, tiene el gusto de avisar a sus distinguidos clientes que desde el año último ha dejado el arrendamiento del hotel "La Salud".

Carbón de Coke (Blando)

Calidad superior

Pesetas 80'00 la tonelada. Ptas. 3'65 el quintal

Ventas: Hamilton y Compañía. Santa Cruz, TENERIFE

Interesa a todas las familias

Carbón de Cok (blando)

ES EL CARBON PROPIO PARA USO DOMESTICO

Usándolo disminuye considerablemente los gastos de combustible en los hogares, y se encontrará, entre otras, las ventajas siguientes:

Gran economía, pues queda reducido su gasto a la tercera parte con respecto a los demás combustibles.

Máximas calorías y duración.

Más limpieza porque no produce humo.

Es el mejor para planchar.

Puede emplearse en cocinas de hierro mezclándolo con un poco de carbón de piedra.

Se emplea en cocinas especiales que se adquieren a pesetas TRES una.

PARA PEDIDOS: DEPOSITOS DE CARBONES DE LA CONCORDIA. TELEFONO 179 y 913

Obras Públicas

Proyecto de construcción

La Comisión Ejecutiva de la Junta Administrativa de Obras Públicas de esta provincia, ha acordado informar favorablemente, en sentido económico-administrativo, el proyecto de construcción de un nuevo tramo de la carretera de Santa Cruz de la Palma a Candelaria, redactado por el ingeniero señor Hardisson.

Se trata del trozo undécimo, cuya construcción está incluida en el plan de obras a ejecutar en este año.

El proyecto en cuestión será remitido en esta misma semana a la Jefatura provincial de Obras Públicas, y tan pronto como este organismo lo informe, saldrá para Madrid, a fin de que sea aprobado por la Dirección general de Caminos.

La subasta de este importante proyecto de carretera, cuyo presupuesto se eleva a un millón de pesetas aproximadamente, se anunciará no más tarde del mes de septiembre u octubre.

Otras obras de carreteras

Por la Dirección técnica de la Junta se trabaja actualmente con gran diligencia en la redacción del proyecto de construcción de la travesía de la carretera de San Sebastián de la Gomera a Vallehermoso, que comprende la calle del 14 de Abril, en dicha Villa.

Esta obra fue solicitada por el Cabildo Insular de la Gomera, y comprende la pavimentación completa de la calle expresada, en su principio, es decir, desde su arranque en el puerto hasta el enlace con la carretera general de la isla.

Este proyecto de obra estará terminado seguramente para el próximo mes de julio y se gestiona su rápida ejecución para remediar el paro obrero en San Sebastián.

Cruceros de turismo del trasatlántico belga «Leopoldville»

La Compañía Marítima del Congo, que durante este año y en el anterior organizó varios cruceros de recreo en los buques de su flota, muy conocidos en nuestro puerto, ha dispuesto la realización de un nuevo viaje de turismo para el mes en curso, con escala en Tenerife.

Este crucero lo hará el trasatlántico «Leopoldville», que ya ha salido de Amberes conduciendo una expedición de varios centenares de turistas belgas.

Desde Amberes, el «Leopoldville», después de tocar en otras importantes poblaciones marítimas del Atlántico, hará escala en Funchal, donde permanecerá un día.

Después vendrá a Tenerife, llegando al puerto de esta capital el día 30 de este mismo mes.

El «Leopoldville» estará durante todo dicho día en nuestro puerto y atracará al muelle-dique del Sur.

Durante su estancia, los turistas harán excursiones a la Orotava y otros bellos lugares del interior de la isla.

El «Leopoldville» saldrá a media noche con destino a Casablanca, Lisboa y Amberes, donde rendirá viaje.

Instrucción Pública

Construcciones escolares

En cumplimiento del servicio interesado por esta Inspección Provincial de Primera Enseñanza, en circular publicada en la Prensa, el Ayuntamiento de Vallehermoso comunica que en la actualidad dicho Municipio tramita los expedientes de construcciones escolares siguientes:

Para construir un Grupo escolar, de seis secciones, en el casco de la localidad. Dicho Grupo se dividirá en dos escuelas graduadas, cada una de tres secciones, para niños y niñas.

Para construir un edificio para la escuela unitaria de niños del barrio del Cercado.

Maestro que renuncia

El maestro de Primera Enseñanza, don Nicolás Rodríguez, ha presentado la renuncia de su destino de maestro de Sección de la Escuela Nacional graduada de niños de La Laguna.

Se anuncia la vacante de dicha plaza.

Directora de un Grupo

La que fue maestra nacional de La Guancha, doña Angeles Machado y Machado, ha tomado posesión de la dirección de ambas escuelas graduadas de niños y niñas anexas a la Escuela Normal del Magisterio primario de La Laguna, para la que ha sido nombrada en virtud de orden de la Dirección general de Primera Enseñanza y de oposición para cubrir plazas de directores de escuelas graduadas de seis o más grados.

Una sesión extraordinaria

La sesión extraordinaria del Consejo provincial de Primera Enseñanza de Santa Cruz de Tenerife, tendrá lugar el lunes próximo, por la tarde.

Exposiciones escolares

La maestra de la escuela nacional de niñas del barrio de San Juan del Reparo, (en la villa de Garachico), doña Carmen Galván Escribano, realiza nota-

bles preparativos para la exposición escolar de fin de curso que tendrá lugar en la escuela de su cargo.

La indicada maestra remite varios trabajos realizados por sus alumnas para la Exposición provincial escolar que tendrá lugar en el mes próximo en esta capital.

Las Colonias Escolares

El Patronato de las Colonias Escolares de La Laguna viene realizando plausibles gestiones para allegar fondos a fin de organizar y ultimar las Colonias escolares de niños que asisten a las escuelas nacionales de la vecina ciudad.

VIDA MILITAR

Premios de efectividad

Le han sido concedidas mil pesetas anuales en concepto de premio de efectividad, por llevar diez años en el empleo, al comandante de Intendencia don Félix Navarro Nieto.

También le han concedido un premio de efectividad de mil pesetas, por llevar treinta años de servicio, al teniente de Intendencia don Epifanio Pérez Romero.

Devolución de cuotas

Se ha concedido la devolución de mil pesetas al alférez de complemento, natural de la isla de la Palma, don Conrado Hernández Álvarez.

El recital de piano de Cándida Lahoz

Con arreglo al programa anunciado, se presentó en los salones del Circolo de Bellas Artes, en la tarde del pasado martes, la joven pianista Cándida Lahoz, la que venía precedida de gran fama.

El concierto, que tuvo lugar a las 6 de la tarde ante una selecta y numerosa concurrencia, puso de relieve la justicia del renombre de la distinguida artista, la cual se mostró en todo momento a la altura de su fama, logrando entusiasmar al auditorio en las diversas obras que interpretó acertadamente con las características de una gran artista que domina su instrumento de un modo magistral.

Nuestra cordial felicitación a la joven pianista por su triunfo, así como al Circolo de Bellas Artes por la organización de estos actos culturales.

De exportación

Exportación frutera por Las Palmas

Junio, 5.—Para Dieppe.—1170 huacales dobles.—2560 racimos.

Exportación frutera por Tenerife

Junio, 5.—POETA AROLAS.—Larache.—10 huacales dobles.

Para Barcelona.—1 huacal doble.—126 atados de tomates.—175 cestos de tomates.

Para Valencia.—1252 huacales dobles. 51 racimos.

Para Alicante.—943 huacales dobles. 50 racimos.

Para Cádiz.—3266 huacales dobles.—886 racimos.—90 huacalitos.—12 atados de tomates.—442 cestos de tomates. 95 sacos de patatas.

De las corporaciones

La sesión municipal de ayer

Bajo la presidencia del alcalde, señor Armas Quintero, celebró ayer tarde sesión el Ayuntamiento de esta capital.

Los gastos de la comisión que va a Madrid

Fué aprobada una transferencia de crédito propuesta por Intervención para sufragar los gastos de la comisión que marcha a Madrid para gestionar la aprobación de la Carta Municipal.

El señor Alvarez López propuso que, además, de los pasajes de ida y vuelta, se acordara conceder a cada uno de los cinco miembros de la comisión cien pesetas diarias de dietas, desde su salida de esta capital hasta el regreso.

La propuesta fué aceptada por unanimidad.

Las obras de la calle de Galcerán

El señor Ramírez Vizcaya expuso las dificultades con que se vienen realizando las obras de prolongación de la calle de Galcerán, pues aparte de las molestias que se ocasiona a los propietarios por la forma en que se ejecutan los trabajos, representa un aumento muy grande en la cantidad que corresponde abonar a los citados propietarios.

El señor Ramírez dijo que esto obedecía a la precipitación con que el Ayuntamiento ha acometido dichas obras, sin tener expropiados los terrenos a partir del primer tramo, motivando que no se puedan emplear maquinarias para realizar las obras y teniéndose que amontonar los escombros en un trozo pequeño de vía.

Las manifestaciones de dicho concejal dieron origen a un amplio debate, acordándose en definitiva suspender las obras hasta tanto se lleven a cabo las expropiaciones necesarias.

Como dichas obras se ejecutan con cargo a la décima para el paro forzoso, se facultó al alcalde para que vaya colocando en otras obras a los trabajadores que se empleaban en éstas.

Para una excursión escolar

Se acordó conceder una subvención de 200 pesetas a los alumnos del Grupo escolar de Salamanca, para realizar una excursión de estudios al norte de la isla.

Dicha cantidad se abonará con cargo a los gastos de representación.

Cobranza de arbitrios

Se acordó ampliar en un mes el plazo voluntario de cobranza de los arbitrios por alcantarillado y contribuciones especiales por pavimentación de calles y construcción de aceras en las siguientes zonas de la población:

La Rosa, Benavides, Castro, Galcerán y Porlier (cuarta anualidad).
Rambla XI de Febrero y Camino de los Coches (tercera anualidad).
25 de Julio y Méndez Núñez (cuarta anualidad).

Prolongación de Numancia y General Ramos Serrano (tercera anualidad).
San Sebastián (prolongación y reformas) (segunda anualidad).

Arbitrio no fiscal sobre solares (segundo trimestre).

Contribuciones especiales

Dióse cuenta de haber terminado el plazo de exposición al público para oír reclamaciones en el expediente de con-

tribuciones especiales por obras de pavimentación en las calles de Jesús María, Costa Grijalba y Robayna, presentando reclamaciones suscritas por don Francisco González Palenzuela, don Ventura Farfán y otros, don Domingo Rodríguez Sanfeli, doña María del Pino Hernández Delgado, don Matías del Castillo Valero y don José Molowny.

Ciudadanas de Honor de la República

Se acordó apoyar ante la Superioridad un escrito que ha elevado el Ayuntamiento de Cartagena, proponiendo se declare Ciudadanas de Honor a la madre y a la hija de los capitanes Galán y García Hernández y que se las dote con una pensión especial e importante, con carácter vitalicio.

Edificaciones

Fueron autorizadas las siguientes obras particulares:

A don Aquilino Villar, para construir una casa en la calle Nueva del barrio de Pescadores.

A don Juan Arbelo, para construir una casa en la calle número 9 del barrio de la Salud.

A don Jorge Ingleson, para construir un chalet en Salamanca.

A don Venancio Batista, para construir una casa en la calle número 9 del barrio de la Salud.

A don José Rodríguez Pérez, para llevar a cabo la construcción de una casa en la calle de Robayna, esquina a Alvarez de Lugo.

A don Juan Carballo García, para trasladarse a la casa número 50 de la Rambla de Puledo un comercio de combustibles en general, frutas y hortalizas que tiene establecido en el número 23 de la misma calle.

Matricula de contribuyentes

Fué aprobada la matrícula de los contribuyentes sujetos al pago del arbitrio municipal de alcantarillado.

Recursos desestimados

Fueron desestimados los recursos presentados por don Francisco Tapia Gasquin y don Sebastián Darías Montesinos contra los acuerdos de este Ayuntamiento al resolver el concurso para la provisión de una plaza de médico de la Casa de Socorro.

DE SOCIEDAD

Viajeros

Ha marchado a Las Palmas el estudiante don Antonio Mesa y Bosch.

Regresaron a la vecina isla don Emilio Juénin, don Mauricio Pardo y don José Villavicencio.

Anoche llegó de Madrid el exdirector general del Timbre, don Emilio López González.

Ha regresado de la Península don Dámaso García López.

Mañana harán viaje a la Península el rector de la Universidad de La Laguna, don Francisco Hernández Boronda y los catedráticos del mismo centro, don Teófilo Gaspar Arnal y don Elias Serra Rafois.

Para la Península y Extranjero se

Agrupación Socialista Tinerifeña

El Comité de esta Agrupación Socialista, acordó dirigirse a la opinión pública en general, exponiendo, que de la Comisión que marcha a Madrid, de este Ayuntamiento, a fin de gestionar el establecimiento de la Carta municipal, ninguno de dichos elementos forma parte de la minoría socialista, siendo, por otra parte, criterio de la minoría, representada por el camarada José González Cabrera, el oponerse al viaje de esta Comisión, como así se hizo constar en la sesión del Ayuntamiento en que se acordó.

Santa Cruz de Tenerife, 6 de junio de 1934.—EL COMITE.

Comité de obreros y empleados municipales

Se nos ruega la publicación de la siguiente copia del oficio dirigido por dicho Comité a la primera autoridad civil:

«Habiéndose recibido en este Comité una queja por escrito de los empleados subalternos del Excmo. Ayuntamiento de la ciudad de La Laguna, en la que manifiestan que aún después de las reiteradas promesas por parte del señor alcalde de dicha Excelentísima Corporación, no le han sido satisfechos sus míseros haberes correspondientes a los meses de abril y mayo, y teniéndose conocimiento de que el personal administrativo de dicha Corporación ha percibido sus haberes, y en cambio a los más modestos se les tiene en completo olvido, cuando precisamente en comparación son los más necesitados; el que suscribe, como presidente y en nombre del Comité provincial de Obreros y Empleados Municipales, se dirige a la muy respetable y digna autoridad de V. E. en súplica de que si así lo estima, se digna hacer valer los derechos que por justicia corresponden a la clase más modesta de aquel Excmo. Ayuntamiento. Viva V. E. muchos años.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de junio de 1934.—El Presidente, Alberto Casero Jiménez.»

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
SUBASTA

El día 17 de junio actual, a las 10 de la mañana, en las oficinas de esta Entidad, calle de Pérez Galdós, número 9, tendrá lugar la subasta de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas, de 10 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 2 de junio de 1934.—Por el Director-gerente, F. Herráiz.

Banco Hispano de Edificación

Se necesita agentes productores para esta plaza y los demás pueblos de la provincia.

Sueldo y comisión.
Oficinas, calle de San Lucas, 17 y 23. Horas de oficinas, de 1 a 3 de la tarde.

Señora

Las mejores permanentes las hace la PELUQUERIA MODERNA. La casa de mayor confianza para las señoras. Higiene y confort.
Cruz Verde, 8 y 10. Teléfono 72.
No confundirse: Esquina a Imeldo Seris, antes Barranquillo.

Tomás Herrera Hidalgo

Médico especialista en

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Médico colaborador en el servicio de dicha especialidad de la Casa de Salud Valdeilla (Santander)

Clinica Nuestra Señora de los Reyes (Puente Galcerán)

Consulta diaria, de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde.

TELEFONO, 6-0-5

ANUNCIO

El Contratista de las obras de prolongación hacia el Norte de la Rambla XI de Febrero en esta capital, en consideración al número de obreros parados y de acuerdo con las Autoridades ha decidido no hacer, por el momento, uso de su derecho a seleccionar los trabajadores que le son indispensables para la realización de las obras y someterse voluntariamente al turno que por la Alcaldía se determine dentro de los jornaleros de igual oficio.

El primer nombramiento de personal se hará en la Alcaldía, en la forma de costumbre, el próximo sábado, 9 de actual, e igual en las restantes semanas.

De los oficios necesarios se escogerá el número correspondiente de acuerdo con la inscripción, teniendo derecho al jornal fijado en el condicionado de la contrata.

Los turnos serán bisemanales, renovándose parcialmente cada semana. Para que se pueda establecer este sistema, la mitad del personal nombrado el próximo sábado cesará en el trabajo el 16 de actual, y éste será el único turno de una semana de trabajo mientras duren las obras.

Este turno voluntario que establece el Contratista en favor de los obreros, se continuará en tanto éstos en el trabajo cumplan las obligaciones que les impone el vigente Decreto-Ley sobre el Contrato de Trabajo y, sobre todo, sus artículos 72 y 81.

embarcará mañana don Alvaro Rodríguez López.

En unión de sus hijas hará mañana viaje a la Península el profesor de Caligrafía de la Escuela de Comercio, don Jesús Asencio.

Ha regresado a la isla de la Palma don Luis Sotomayor.

Para la Península hará viaje mañana en el vapor «Ciudad de Sevilla» el arquitecto don Antonio Pintor, al que acompaña su hija.

Para Las Palmas se embarcó ayer el contratista, don Pablo Larrarte.

Han marchado a la Gomera Mr. Gest Very y señora, don Mauricio Mora y don Higinio Gil e hijo.

En unión de su señora esposa e hijos hará mañana viaje a Madrid el comandante de Infantería, don Elisardo Edel.

Mañana harán viaje a la Península doña Elisa González Vernetta y familia, don Andrés Dorta, don Rogelio Delgado y señora, don Eulalio Jiménez e hijo, don Juan Ortiño, don Manuel García, don Jorge Linares Alvarez, don Arturo Delgado, don José Antonio Croza y doña Angeles Alonso.

Ayer se embarcaron para Las Palmas doña Carmen Gómez y hermana, don José Escuder, don Felipe Santana, don Manuel Fernández, don Daniel Suárez y don Vicente Capdevila.

Anoche se embarcaron para Santa Cruz de la Palma don Manuel Martínez y señora, don Manuel Fierro, doña Ester Rodríguez, don Pedro Méndez, don Manuel Rodríguez, doña Enma Rodríguez y hermana, don Clemente González, don Juan Sánchez, don Antonio Espejo, don Federico Campos, don Francisco Pelades y don José Martín.

Ha llegado de San Sebastián de la Gomera don Juan Villanueva.

Ayer llegaron de Santa Cruz de la Palma don Pablo Lueda, don Cipriano Martínez, don Ignacio Ríos, don Antonio Delgado, don Luis Denis, don Máximo Stoffis, don Pedro Bermúdez y don Guillermo Hernández.

De la isla del Hierro han llegado don Pedro Sanabria y don José Rodríguez.

Han regresado de Santa Cruz de la Palma el oficial de Telégrafos don Eduardo Guerrero y Mr. Eric Bisset.

En el vapor «Palma» llegaron ayer de Las Palmas don Manuel Galván, don Bienvenido Matos, don Miguel Bethencourt, Andrés López, don Agustín Brito, don José Curbelo, don Juan Domínguez, don José Mascareño, don Manuel Fierro, don Manuel Medina, don Juan Villalba, don Francisco Martín, don Antonio Fonte y don Jerónimo Morales.

Bodas

En breve contraerá matrimonio en esta capital con la señorita María de los Dolores Castro-Quesada, el joven funcionario de Hacienda, don José Luis Víctor García Moreno.

Con la señorita María Luisa de la Peña Regidor contraerá matrimonio dentro de breves días, el joven don Miguel Salamanca Muñoz.

También se celebrará próximamente la boda de la señorita Candelaria Pérez Benítez con el joven don Ramón Rodríguez Peña.

En breve contraerá matrimonio con la señorita María Lourdes Magdaleno Marrero, el joven don Victoriano de los Ríos González.

Estudiantes

En la Escuela Superior de Comercio de esta capital han aprobado el quinto año de la carrera mercantil, con brillantes calificaciones, los jóvenes don Luis Campos y don Mario Yanes Rodríguez.

En la Escuela de Comercio ha terminado, con brillantes notas, los estudios del profesorado mercantil, la señorita Irene Expósito y Expósito.

En la Escuela de Comercio ha terminado los estudios del peritaje mercantil, obteniendo matrícula de honor en todas las asignaturas, la bella señorita Blanca Nieves González Alfaro.

En la Escuela de Comercio ha terminado con brillantes notas los estudios de profesorado mercantil la señorita, Joaquina Keymón Miranda.

En el Instituto de La Laguna han terminado el primer curso de Bachillerato con buenas notas los niños Anita y Juan Rodríguez Maffiotte, hijos del reputado doctor don Juan Rodríguez López.

También ha terminado el cuarto curso de los estudios mercantiles en la Escuela de Comercio, el aventajado alumno pensionado por el Ayuntamiento de esta capital, don Guillermo García Morales.

Necrología

En La Laguna se verificó ayer el sepelio de don Telesforo Martín Rodríguez, fallecido el martes en dicha ciudad, donde contaba con numerosas amistades, entre las cuales ha causado su muerte hondo sentimiento.

A los apreciables familiares del finado y especialmente a sus hermanos don Virgilio y D. Cándido, estimados amigos nuestros, hacemos presente el testimonio de nuestra íntima condolencia.

Esta tarde llega el contratorpedero francés «Cassard»

Las noticias recibidas en la Delegación Marítima anuncian que el contratorpedero francés, «Cassard», llegará a este puerto hoy, a las 2 de la tarde, habiendo solicitado amarre a una boya dentro de la dársena.

Las características del buque son las siguientes: longitud: 130 metros; larg- 12, y puntal, 5. Desplaza 2.480 toneladas.

Es el último barco de su modelo construido para la Escuadra francesa, del Mediterráneo, desarrollando una velocidad de 43 nudos.

El «Cassard» viene al mando del capitán de fragata, Mr. Douffignac.

En honor de los marinos franceses, que permanecerán varios días en este puerto, se preparan diversos agasajos, entre ellos bailes en el Club Náutico y Circolo de Bellas Artes, así como excursiones al interior de la Isla.



La Colmena

Semana de Propaganda

Hemos rebajado los precios rigurosamente

Ropa interior de punto para señoras

Pantalón punto seda 1ª cal. 2.90 - ptas

Pantalón "Charouse" antes 4.75 ahora 3.90 ptas

"seda, Pomburg" " 4.40 " 3.90 "

"Apo barataria" " 4.50 " 4.50 "

"Matsa Intellect" 6.40 " 5.90 "

Pantalón de Algodón antes 2.75 " 2.25 "

para niñas " 2.50 " 1.50 "

Causa pantalón la prenda indicada para verano antes 8.75 ahora 7.75

Sostones punto seda antes 2.40 ahora 2.50

raso con cucafe " 3.90

Rostros punto seda " 4.50

— Para niños —

Trajecitos de algodón:

Antes a 7.90 y 6.75 ahora 5.90

5.90 " 4.90

Nuevos recibidos calcetines para señora y niños de alta novedad

Medias piel de ángel de Matsa Pomburg

Una media de 12.50 a 7.50

Nota: cada media lleva su seda para zurcir.

Blusas sport ultima creación de Matsa - Pomburg a 12.50

Muchos artículos más a precios rebajados

Solamente 8 días!

La Colmena



PUERTO

Vapores llegados ayer

"Arango", español, procedente de Larrache, con bidones vacíos. Consignado a Díaz Martínez.

"La Palma", español, procedente de Las Palmas, con carga general, 41 pasajeros para este puerto y 3 en tránsito. Consignado a M. Cruz.

"Viera y Clavijo", español, procedente de Valverde y escalas, con carga general, 28 pasajeros para este puerto y 5 en tránsito. Consignado a M. Cruz.

"Alfa", danés, procedente de Túnez, en tránsito. Consignado a A. Acosta.

Veleros llegados ayer

"Tinito", balandro español, de la pesca.

"María Bonmati", balandro español, de Las Palmas, con carga general.

"Nemesia Llombet", balandro español, de la pesca.

Vapores despachados

"Viera y Clavijo", español, para Arrecife y escalas.

"Vila", yugoeslavo, para Las Palmas.

"Gianna M.", italiano, para Constanza.

"Amir", español, para Las Palmas.

"San Isidro", español, para Guía y escalas.

"Turia", español, para Marsella y escalas.

"Santa Brígida", español, para San Sebastián de la Gomera.

"La Palma", español, para San Sebastián de la Gomera y escalas.

"Alfa", danés, para Túnez.

Veleros despachados

"América", balandro español, para la pesca.

"María Bonmati", balandro español, para Las Palmas.

"Tenerife", balandro español, para la pesca.

Vapores atracados

En el día de ayer se hallaban atracados al dique muelle sur los siguientes vapores:

"Viera y Clavijo", español efectuando operaciones de carga y descarga.

"Arango", marroquí, descargando bidones vacíos.

"Alfa", danés, tomando frutos para Túnez.

"La Palma", español, realizando operaciones de carga y descarga.

"Vila", yugoeslavo, descargando mercancías.

"Gianna M.", italiano, descargando aceite crudo para la Refinería.

"Turia", español, tomando frutos para Marsella.

AUTOMOVILISTAS

Enseñanza y preparación completa para chófer. Se facilitan reglamentos de circulación de vehículos. Se tramita toda clase de documentos relacionados con automóviles y camiones.

Informes, en Puerta Canseco, 85, frente a la Plaza de Weyler.



GACETILLAS

Anoche regresó de su viaje a la Península el reputado médico don Luis González Pérez.

SE VENDEN varias tostadoras de café, con poco uso, para gas y carbón; un molino eléctrico para gofio, propio también para moler otra clase de granos para alimentación de animales y una máquina para marquetaría. Precios económicos.—Razón, San Francisco, 2.

El Consejo Directivo del Partido Republicano Tinerfeño ha recibido el siguiente telegrama de la representación parlamentaria, que dice así:

"En la sesión de Cortes celebrada hoy aprobó Ley desgravación azúcares para fines industriales. Salúdales, Lara, Pérez Díaz, Marichal, Orozco, Elfidio."

POLLOS, recién nacidos, de buena raza, se vende a Ptas 1'25. Bernabé Rodríguez, 11, bajos.

Ayer regresaron a Las Palmas el gobernador civil y el Delegado de Hacienda de aquella provincia, don Arturo Armenta y don Hilario Pérez y Alonso-Cuevillas.

NO TODOS los relojeros saben arreglar relojes ni tienen las maquinarias y piezas necesarias para su trabajo. Si usted quiere arreglar su reloj, vaya a la Relojería Suiza, calle de Pérez Galdós, el único taller bien instalado. Garantía para los trabajos. Precios baratos.

SE ALQUILA habitación en casa particular, amueblada, para caballero solo o matrimonio sin hijos. Informarán en Imeldo Serís, número 3, primero.

PECAS y manchas en la cara y brazos, desaparecen radicalmente con la "Crema Escudero" dejando un cutis fino y aterciopelado. Venta exclusiva, Viuda de Gil, Norte 6.

Con objeto de actuar en los exámenes de prueba de curso de los estudiantes del Centro del Magisterio de Santa Cruz de la Palma, han marchado a dicha ciudad la Directora de la Escuela Normal del Magisterio primario de La Laguna, doña Isidra Cruz Ochoa, y los profesores doña Elena Mackey Monteverde y don Arturo Salazar Suárez.

PENSION a caballero solo o dos amigos, se daría pensión completa en casa particular. Baño y teléfono. Bethencourt Alfonso (antes San José), número 29. Frente a la Fotografía de A. Benítez.

PAMELAS, últimos modelos de París, acaban de llegar en el vapor "San Carlos". Pase usted a verlas en "El Bon Marché", Castillo, 12.

RUCADEN CASTRO participa a su distinguida clientela, haber regresado de su viaje a la Isla de la Gomera.

FAMILIA PENINSULAR alquila dos habitaciones amplias, con derecho a cuarto de baño y cocina. Razón, Miraflores, 5.

SE ALQUILA una habitación con derecho a cocina y demás servicios, a matrimonio sin hijos o a una o dos señoras. Rambla de Pulido, 27.

Se ha publicado una orden dictando reglas relativas a la venta ambulante.

Según dicha disposición, los Ayuntamientos deben adoptar las medidas necesarias para la reglamentación de la venta ambulante en las poblaciones, señalando las zonas en que esta venta no puede efectuarse y las condiciones en que ha de realizarse para la seguridad y normalidad del tráfico.

SE ALQUILAN habitaciones para dos personas, con pensión, bien ventiladas y con magníficas vistas al mar. Se admiten a comer y se sirven portavilandas, a precios módicos. Marina, 10, principal.

SE ALQUILA planta baja pequeña, propia para matrimonio sin hijos, en la calle de Salamanca, con luz y agua, comprendidas en el alquiler, por 125 pesetas mensuales. Informes Afásterve Rufino Perera. Fermin Galán, 1 (Altos del Café Suizo). Teléfono, 62.

HOMBRES PREVENIDOS nunca están indispuestos, porque siempre llevan Quadronal en el bolsillo, el antídoloroso excelente sin efectos secundarios.

¡SEÑORA! No se fie usted de los anuncios, pero pregunte a cualquier vecino que esté empleando el carbón de cok y se convencerá de que con 12 ó 14 céntimos diarios (un saco al mes), es suficiente para todo el gasto del día, si su familia no es muy numerosa.

SE VENDE un establecimiento de víveres, en la carretera del Rosario, número 17. Informes en el mismo.

MOSTUVA.—Bebida deliciosa y digestiva, rica en vitaminas y sales minerales vitalizadas. Recomendada a los albuminúricos, dispépsicos, estreñidos, hepáticos, nefríticos, anémicos, tuberculosos, obesos, etc. De venta en farmacias, droguerías, principales establecimientos de comestibles y en la "Casa de Régimen", Suárez Guerra, 20.

FABRICA DE CHOCOLATES por no poderla atender sus dueños se vende la acreditada fábrica de chocolates "El Teide", que cuenta con numerosa clientela y todos los accesorios propios de la industria. También se vende un molino de agua. Darán informes en la misma, camino de las Araucarias, frente a la carretera general, en la Orotava.

COÑAC FLORIDO HERMANOS

Se ha hecho cargo de la dirección de nuestro colega "La Provincia", de Las Palmas, el redactor-jefe del mismo, don Juan Padrón Melián.

OCASION.—Se vende una báscula de plataforma grande, pesando hasta 1.500 kilos. Informes: Diego Luz, plaza de la Paz.

SE ALQUILAN dos habitaciones con derecho a todos los servicios de la casa, en la Cuesta Vieja. Razón: Cartería de la Vuelta de los Pájaros.

PEON hace falta, de 16 a 18 años, como sustituto de uno enfermo. Presentarse en "Calzados Bata", Fermin Galán, 21, Santa Cruz. De 8 a 1 y de 3 a 6. Indispensable buenas referencias.

LIBRERIA DE OCASION: Se venden baratísimos tomos sueltos de todas las secciones de la colección Labor, a menos de la mitad de su precio; Medicina natural por Randez; textos, novelas, obras sociales de 5 y 6 pesetas, desde 1'50. Obras de todas clases a precios de ganga. Aprovechad la ocasión. Entrada libre. Compra, venta, cambio. Imeldo Serís, 63.

SE NECESITA persona práctica en mecánica que en sus horas libres pueda instalar aparatos de radio. Escribir indicando referencias, al apartado número 255.

Por las autoridades de Marina se ha concedido autorización a don Antonio García Mendoza, de Los Llanos (la Palma), para extraer cien metros cúbicos de piedra lastre de buques en aquel litoral.

SE ALQUILAN habitaciones amuebladas para caballeros, con cuarto de baño y balcones a la calle de Fermin Galán, muy ventiladas, situadas en los altos de Vandewalle. Informes, Imeldo Serís, 104.

COMUNIDAD "DOS DE MAYO" (Fasnía). Se ruega a los accionistas de esta extinguida Comunidad y que radican en esta capital, se presenten con sus acciones a la mayor brevedad, en el escritorio de don José Benítez Figueroa, Imeldo Serís, 59, por así convenirles a sus intereses.

SE VENDE un mostrador completamente nuevo, sin haber sido usado y propio para cualquier clase de negocio. Se da muy barato por necesitar su dueño desocupar el sitio que está ocupando. Pueden pasar a verlo en la calle del Doctor Allart esquina a Nicolás Estévez número 14 y 18, Joyería.

Mañana, viernes, a primera hora, llegará procedente de Barcelona, Cádiz y Las Palmas la motonave de la Compañía Transmediterránea "Ciudad de Sevilla", que conduce pasajeros.

SE ALQUILA habitación amueblada con balcón a la calle, derecho a cuarto de baño, en casa tranquila y céntrica. Calle Fermin Galán, 74. Piso alto.

PENSION a todo confort, Clavel, 17.

HABITACIONES AMUEBLADAS.—Se alquilan en el Hotel Camacho, a precios módicos. Teléfono 1046.

SE ALQUILA casa en La Laguna, calle de Anchieta, 36, con huerta y garage. Informes en esta capital, Castillo 6.

SE VENDEN dos vacas finas, recién paridas y dos terneras. También se facilita un estable dentro de esta capital. Razón en esta imprenta.

Anoche, a las ocho, sufrió una caída en su domicilio, sito en la Rambla XI de Febrero, 2, el niño Julio Rancel Martín, de 8 años de edad.

Conducido a la Casa de Socorro se le apreció una herida contusa en la región frontal izquierda y síntomas de conmoción cerebral.

Según el diagnóstico médico, su estado es leve, salvo complicaciones.

PRUEBE USTED el verdadero "Chiclets Adams" para mascar. Gusto menta y todas frutas. Refresca y endulza la boca. Preserva de todo, los resfriados y males de la garganta. Le venta en todas partes: droguerías, estancos, farmacias, dulcerías, bares, cafés, comestibles finos, etc.

LAS NEURALGIAS e inflamaciones se alivian pronto y seguro con las inofensivas tabletas Quadronal, sin perjuicio alguno para el organismo. Quadronal es garantizado inofensivo.

SE OFRECE mujer para lavar y planchar toda clase de ropa y trajes de lana de caballeros y para cocinera. Informes: calle de Tabares de Cala, número 67. La Laguna.

SE VENDE un solar en la finca "El Becerril". Informarán en esta capital, don Pablo Welier, calle de las Tribulaciones, número 4.

SE VENDE una cama de madera, con somier, en buen estado, y una piedra de destilar.—Bernabé Rodríguez, número 11, piso bajo.

SE ALQUILA o se vende una casa en La Cuesta, al lado del Automóvil Club. Tiene cinco habitaciones, galería, patio, cocina, retrete, pisos de mosaico y azotea.—Para informes, Julián Díaz.

COMPRO casa de diez a quince mil pesetas, sin intermediarios. Dirijan ofertas por escrito a esta Administración bajo las iniciales X. Z.

El Ministerio de Instrucción Pública ha dictado una orden, haciendo extensivos a los alumnos libres matriculados en los nuevos Centros de Segunda Enseñanza los beneficios que tienen concedidos los alumnos oficiales para los traslados de sus expedientes sin gasto alguno para los interesados.

SE ALQUILA un piso en la casa de la calle de Fermin Galán, número 28. Razón en la misma.

SOMBREROS para señoras y niñas se confeccionan en la Rambla XI de Febrero, 52-62.

LA PESADEZ DEL CUERPO, producida por el cambio de estación y por el calor, se convierte en alegría y bienestar tomando las inofensivas tabletas Quadronal.

SALON GARAJE capaz para dos o más coches con un patio de 50 metros cuadrados y agua, W. C. se alquila. Informarán en Bethencourt Alfonso, número 9. Frente a Quintero.

SE ALQUILA en la calle Niceto Alcalá Zamora (antes La Rosa), número 42, un espléndido piso alto, con todos sus servicios a la moderna, 5 dormitorios, sala, cuarto de baño completo, y una vista espléndida al Puerto. Para más detalles, Norberto Morales Rufino, Igualdad, número 1, esquina a Rambla XI de Febrero. Teléfono, número 874.

SE VENDE una máquina para limpiar granos, muy propia para la limpieza del cebollino. También se vende una báscula con peso 760 kilos, y un juego de muebles de roble oscuro tapizado en cuero, consistente en un sofá, dos sillones y cuatro sillas, muy útil para oficinas. Informes X. Y. Z.

EN CALLE MUJ CENTRICA, y en casa de matrimonio sin niños, se alquila habitación modesta, interior, independiente, muy amplia y ventilada y amueblada, en un precio bastante módico, a uno o dos hombres.—Informes en esta imprenta.

SE NECESITA cocinera, en San Sebastián, 75, final del puente de Galcerán.

SE HA EXTRAVIADO, en la Catedral de La Laguna, un rosario de nácar y plata. Se ruega su devolución a San Agustín, 31, por ser recuerdo familiar.

SE ALQUILA casa en La Laguna, calle de Anchieta, 36, con huerta y garage. Informes en esta capital, Fermin Galán, 6.

AUTOMOVILES, se venden dos completamente nuevos marca "Essex" y "Ford", de 6 y 8 cilindros. Informes: Parque Recreativo.

COLORES ZULOAGA

Colores finos al óleo, para artistas y para estudio. Pastosidad y secado perfectos. Son los más económicos de los colores al óleo. Venta: Droguería Espinosa, Plaza de la República.

SE ALQUILA habitación con ventanas y puerta independiente a la calle y con servicio de lavado y W. C. propia para oficina etc. Razón, Callao de Lima 33, de 12 a 2.

FUME USTED los excelentes tabacos palmeros "El Trabajo". Es lo mejor de

CRUADA que sepa de cocina se necesita en Capitán Galán, 43, segundo, vivienda número 3.

PARA OFICINAS, se alquila parte de la planta baja del edificio esquina a las calles de la Marina y San Felipe Nerí. Darán razón en las oficinas de la Agencia Piniellos, en la misma casa, mín Galán, 27. Con o sin pensión.

SE ALQUILA, casa en La Laguna, Avenida de Lucas de Vega, de dos plantas, preparada para dos viviendas si se desean; en el sitio más delicioso para veraneo.

También se alquila un piso pequeño en el barrio más aristocrático de esta capital, calle de Jesús María, terminada de construir, en 125 pesetas.—Informes, Afásterve Rufino Perera, Capitán Galán, 1 (altos del Café Suizo). Teléfono, 62.

SE VENDEN dos lunas de escarapate en buenas condiciones. Informará Bar "Quita Penas", calle San José, núm. 3.

SE VENDE una casa en el barrio del Perú, número 34, calle primera, con 5 habitaciones dormitorios y demás detalles, tiene jardín en la parte trasera que mide 10 x 16 metros con su entrada, todo murado. Informarán en la misma.

SE VENDEN por lo desembolsado, con un 15 por ciento de descuento, dos acciones, una de la galería "Cruz del Monte" (tiene perforados 828 metros) y otra de la galería "Grano de Oro" (con 455 metros perforados). Están al corriente en el pago. Darán razón en la calle de Pérez Galdós (antes San Lorenzo), número 20-22, de 6 a 9 de la noche.

SE VENDE un Café en sitio céntrico, con buena clientela, por no poderlo atender su dueño. Informes Candelaria 21.

LA JAQUECA más torturante cesa inmediatamente después de haber tomado dos tabletas del inofensivo "Quadronal", el antídoloroso garantizado inofensivo.

SE ALQUILA en casa moderna una habitación grande y amueblada, con hermosa vista, frente a la bahía. Informes: Relojería Alemana, calle de Candelaria.

HACE FALTA una cocinera, en la fonda "La Igualdad", Clavel, 8.

SE COMPRO una casa en sitio céntrico de esta capital. Precio que no pase de 15.000 pesetas, más o menos. Razón en esta imprenta.

SE ALQUILA el piso alto de la casa de la calle de San Francisco número 31. Informarán en la misma.

EL TRABAJO retrasado lo sacará usted adelante si despeja su cabeza con dos tabletas de. Inofensivo "Quadronal", el analgésico que no ataca el organismo.

SE ARRIENDA una finca situada entre las montañas de Taco y Otra. Mide unas doce fanegadas, cerca de la carretera. Está preparada para el cultivo del tomate, con tanquillas, azarjeas, una charca de nueve mil pipas y un aligbe. Posee casa amplia, ganancia para vacas, gallineros, etc. Se puede regar con todas las aguas por tenerlas todas acopladas. Para más informes, en La Cuesta, Gonzalo Barrios, almacén de comestibles.

QUESADILLAS DEL HIERRO, calidad superior. Se reciben frescas en todos los correos. Huevos frescos de Holanda a 8 por una pesetas. De venta en los kioscos del Mercado, junto a la Pescadería.

SOLARES a plazos, se venden en Taco en la carretera del Sur, en el cruce de la del Rosario, con fachada par. una u otra carretera, a 2, 2'50 y 3 pesetas el metro. Informes y planos en los almacenes "El Bon Marché" Castillo, 12.

SE ALQUILA la casa de dos plantas en el Tanque de Ballester, propia para un hotel, fonda o restaurant, o por pisos para vivienda por estar ambos independientes. Para detalles, Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Serís, 15, de dos a tres de la tarde. Teléfono 426. Dichos pisos están dotados de las comodidades y condiciones necesarias.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECION por el sistema patentado "El Rápido". Enseñanza esmerada y rápida. Se aprende en un mes. Se trabaja por cualquier figurin. Clases a domicilio, se da una lección gratis. Visítela y se convencerá. También se cortan trajes y se prueban a precios módicos. Razón: Santa Rosalía, 17.

PAMELAS última novedad, se acaban de recibir de París, en "El Bon Marché", Castillo, 12. Pase usted a verlas.

SE ALQUILA un almacén grande, propio para alojar materiales de empaque de frutas, situado en lugar céntrico de esta población. Para informes, dirigirse a las iniciales X. Y. Z, en esta Redacción.

HABITACIONES para oficinas, en sitio muy céntrico. Se alquilan tres. Valentín Sanz, 13, fotografía.

SE ALQUILAN dos o tres habitaciones a todo servicio en sitio céntrico. Razón Santiago, 76. Teléfono 1075.

GANGA.—En lugar bien situado de Tacoronte, se venden dos espléndidos solares de 12 y medio metros de frente a la carretera provincial, por 70 de fondo, a 2'00 metro. Terreno completamente llano y con facilidad para instalación de agua a presión. Aurelio Rebolledo, Hotel Peraza, Tacoronte.

SE VENDE la casa de reciente y moderna construcción, número 65, de la calle de Primo de Rivera, con toda amplitud y suficientes comodidades. Para informes: San José, 7, café.

SE VENDE: Una finca rústica, sita en el término municipal de Icod, donde dicen "Las Suertes", con cabida de siete fanegadas, un almad y sesenta brazas, dedicada al cultivo de plataneras; con riego de docientos cincuenta pipas de agua, diarias, del Adiuamiento de Icod, o sean catorce días, machos; y 91 barriles diarios de la fuente de la Contracequia.—Darán razón don Alonso de Castro y Salazar, en La Laguna, y don Elicio Lecuona, en esta capital.

SE ALQUILA, en 200 pesetas, un amplio piso alto, en la prolongación de la calle de San Francisco, dando frente a la bahía. Está provisto de los servicios de gas, agua a presión, luz eléctrica y calentador moderno, espléndido cuarto de baño y amplia terraza. Inútil presentarse sin garantía de solvencia.—Para informes, el conocido administrador, don Luciano Padrón Rodríguez, en la calle del Sol, número 26, moderno, de 9 a 12 de la mañana.

¡OJO! Señoras y señoritas. ¿Desean limpiarse el cutis al levantarse, y despojarlo del veneno que expulsamos durante el sueño, por mediación de los poros? Compre un, y se convencerá: Hecho a base de aceite de olivo. El jabón Camay, tiene la virtud de dicha limpieza, y para la caspa y la grasa de la cabeza, el jabón Casco es el mejor, deja el pelo muy suave y brillante. De venta: don Víctor González (Tabaqueña), Farmacia Negrito, don Julio Espinosa, "El 18", don Juan de la Rosa, señorita Lola Concepción, en Imeldo Serís, 45, y pedidos al por mayor, General Gutiérrez, número 3 altos.

SE VENDE casa de buena renta. Tiene ocho habitaciones, ventiladas, algunas amuebladas de nuevo para alcobas. Dos cocinas, dos retretes con sus duchas. Dos azoteas y un patio. Luz eléctrica, agua a presión y gas. Por ser de dos plantas, puede el dueño ocupar una de ellas y continuar en la otra la industria de alquilar habitaciones con o sin pensión. Razón en la Portería del Gobierno civil.

MAGNIFICO SOLAR, se vende a la entrada de La Laguna, formando esquina a la futura calle o Avenida de la Universidad; tiene 435 metros cuadrados de cabida; precio reducido. Ofertas por escrito al apartado de Correos número 196, en esta capital.

CAMIONETA cerrada marca "Citroen", propia para reparto, se vende una en buenas condiciones. Precio económico. Para más informes, en la tienda de comestibles frente al Parque Municipal, esquina a la calle de Santa Rosalía.

Señora:
Lavando con jabón inglés
marca
"MONEDA DE ORO"

AHORRA TIEMPO Y DINERO
CALIDAD INSUPERABLE
DISTRIBUIDOR: EUGENIO MACHADO

Thé-Pavillon Troika

OROTAVA RESTAURANT.—PENSION TELEFONO, 199

Durante los días de las fiestas del Corpus

TE.—DANSANT

De 4 a 7 y media de la tarde, en la espléndida terraza.
Te completo pesetas 2'50.
Servicio de "guaguas" desde las 3 de la tarde de Santa Cruz hasta Troika, ida y vuelta 6 pesetas.

Una ganga que se presenta pocas veces

Se vende una casa en la Villa de Güimar, a un precio baratísimo. Tiene grandes proporciones y una magnífica huerta, que por sí sola produce para mantener una familia.

Si quiere usted aprovechar una ganga, apresúrese a pedir informes a

ROMAN MORALES RUFINO. Imeldo Serís, 63. Santa Cruz de Tenerife

Cocinas y hornillos de gas

VEAN LOS ULTIMOS MODELOS RECIBIDOS

TODOS CON EL MECHERO DOBLE ECONOMICO

EXPUSTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A.

NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS, EQUIVALE A LIMPIEZA, COMODIDAD ECONOMIA

Tierra para mejorar huertas y jardines se regala en las obras de prolongación de la Rambla XI de Febrero, en esta capital.

AGUILILLAS

PRINCESA No. 1 Dpto. ALDAMA 146

Información de la Isla

Fiestas

En los días 10 y 11 del corriente mes se celebrará en el pago de la Vega de esta ciudad la tradicional fiesta en honor de San Bernabé Apóstol. El programa es el siguiente:

Día 10.—A las 6 de la mañana, repique general de campanas y disparo de cohetes. A las 9, solemne función religiosa con comunión general. A las 2 de la tarde, recibimiento de la Banda municipal de esta población, trasladándose seguidamente a la plaza, donde se celebrará una corrida de toros por aficionados del barrio. A las 7 de la noche, nombre en la ermita del Santo. A las 10, comedias por aficionados de esta localidad. A las 11, verbena en la plaza, amenizada por una orquesta local.

Día 11.—A las 9 de la mañana, misa solemne con sermón a cargo del párroco de esta ciudad; luego saldrá procesionalmente la imagen de San Bernabé, recorriendo los principales lugares del barrio. A la una de la tarde, grandes luchas canarias. A las 2, libreas; seguidamente carrera de cintas a caballo, para la cual las señoras del barrio han confeccionado artísticas cintas. A las 8 de la noche, como final de fiestas, gran verbena y concurso de fuegos artificiales.

LOS SILOS

Fiestas

Los festejos que en honor de San Antonio de Padua se celebrarán en

ICOD

esta Villa los días 9 y 10 del presente mes de junio se ajustarán al siguiente programa:

Sábado, 9.—A las 8 de la noche, función religiosa en la iglesia parroquial. A las 9 y media, gran verbena en la plaza de la Luz, amenizada por la Banda municipal de música de esta Villa, quemándose durante la misma vistosos fuegos artificiales, confeccionados por el pirotécnico don Leocadio Walon.

Domingo, 10.—A las 7 de la mañana, la citada Banda de música recorrerá las calles de esta Villa tocando una alegre diana.

A las 10, solemne función religiosa en la iglesia parroquial, ocupando la sagrada cátedra el párroco don José García Márquez.

A las 3 de la tarde, corrida de sordas en bicicleta, para cuyo acto la Comisión cuenta con preciosas cintas donadas al efecto, amenizada por la expresada Banda de música.

A las 5 de la tarde, procesión de la imagen de San Antonio de Padua, con acompañamiento del Clero, Hermanidades, fieles y Banda de música.

A las 9 de la noche, verbena en la dicha plaza de la Luz, que lucirá una espléndida iluminación eléctrica.

Las señoras que forman la Comisión de festejos ruegan a todas las jóvenes asistan a la verbena del domingo con mantones.

Enfermos

Se halla enfermo de alguna gravedad el joven Miguel Alvarez Perdignón. Le deseamos una rápida mejoría.

Información regional

LAS PALMAS

Un hombre apuñalado

En las últimas horas del domingo se desarrolló en la barriada de Guanarame una riña, resultando herido de consideración el vecino de esta ciudad, Carlos Peña Cabrera, de 36 años de edad, con domicilio en San Lorenzo.

Parece ser que alrededor de las once y media de la noche, cuando se encontraban en la mencionada barriada el lesionado y el vecino Policarpo Bethencourt Barrios, de 26 años, (a) "El Cristóbal", sostuvieron una acalorada discusión en la que ambos individuos se dirigieron insultos, deegnerando luego en violenta riña.

Separados los contrincantes y cuando se creía que los ánimos se habían calmado, "El Cristóbal", esgrimiendo un cuchillo de regulares dimensiones, volvió al lugar donde se hallaba Carlos Peña y sin que éste tuviese tiempo para prevenirse, le propinó varios cortes, dejándole malherido.

Conducido el herido a la Casa de Socorro del Puerto de la Luz, fué asistido por el personal de guardia en dicho establecimiento, pasando, por prescripción facultativa, dado el estado de gravedad

en que se encontraba, al Hospital de San Martín.

El agresor fué conducido a la Inspección de Vigilancia del Puerto de la Luz, donde ha quedado a disposición del Juzgado correspondiente.

Se fugan dos polizones de un barco

El domingo pasado fondeó en el Puerto el vapor "Sveti Vlaho", de nacionalidad yugoeslava, procedente de Buenos Aires y conduciendo un importante cargamento de cereales con destino a Europa. Dicho barco conducía dos polizones extranjeros, que aquí se habían metido a bordo, y que al llegar a Buenos Aires tuvo que declarar el capitán, y comprometerse a devolverlos a su origen, mediante el depósito previo de dos mil pesos.

A poco de anclar el "Sveti Vlaho", los dos polizones, que tenía que entregar aquí a las autoridades de Marina, y obtener a cambio el recibo correspondiente para canjear por él los aludidos dos mil pesos dados en garantía en la Argentina, se tiraron al agua sin que pudieran evitar los tripulantes del buque. Una embarcación recogió a los dos polizones, y los echó a tierra por el muelle grande. Cuando una falúa del

barco trató de cogerlos, habían ya escapado.

El capitán del "Sveti Vlaho" dió cuenta de lo ocurrido, y puesta en movimiento la Policía pudo ser detenido uno de los polizones; el otro aún no ha sido capturado, aunque se confía dar con él prontamente, pues es bastante conocido en el Puerto, donde se dedica a la venta de collares y otros artículos por los cafés y cabarets del muelle grande.

Llega un navegante solitario

En la tarde del lunes llegó a este puerto el balandro de cuatro toneladas, "Albatross", de nacionalidad húngara, al mando de su propietario y único tripulante, Mr. Albert Kriset. Esta pequeña embarcación, que procede de Falmouth, hace meses que se encuentra por los mares de Europa, habiendo recorrido los puertos de Vigo, Leixoes, Lisboa y Gibraltar, con escalas en Algeiras, Tánger y Casablanca, puerto este último desde donde se ha dirigido aquí; ha invertido desde Casablanca a Las Palmas, once días.

El "Albatross" ha quedado fondeado dentro del puerto, frente al Club Náutico, donde tardará algunos días en hacerse a la mar por tener que arreglar algunos aparejos y su velamen.

Otro polizón

El lunes fondeó en este puerto el vapor yugoeslavo "Maruja Racie", que procedente de Buenos Aires hizo escala en Las Palmas para aprovisionarse de carbón.

Su comandante comunicó a las autoridades de Marina que traía un polizón a bordo, el cual se le introdujo en este puerto cuando hizo escala en su viaje para la América del Sur.

El polizón en cuestión, que es de nacionalidad yugoeslava, pasó a la Dirección de Policía, para su reembarque a la Península.

Una misión aeronáutica italiana

En las primeras horas de la mañana del martes llegó a este puerto el yate de nacionalidad italiana, "Alice".

El "Alice", que procede de Gibraltar, viene al mando de un capitán de la Marina de guerra de su país, y la tripulación la componen marinos y oficiales.

Desde aquí se dirige a San Vicente (Cabo Verde).

Conduce a bordo una misión aeronáutica, que marcha a aquel territorio portugués para hacer estudios de radio-telefonía y radiotelegrafía, compuesta de 46 personas, las cuales vienen acompañadas del profesor italiano señor Luigi Antonich.

Se constituye el partido de izquierda republicana

Constituido en esta ciudad el Partido de Izquierda Republicana, en asamblea celebrada recientemente, fué designado para regirle el siguiente Comité:

Presidente, don Pedro de Quintana Hernández. Vice-presidente, don Francisco Hernández Guerra; secretario, don Manuel Monasterio Mendoza; vice-secretario, don Mariano Jiménez Falero; tesorero, don Félix Guillén Santos; vocales, don Francisco Pi Ferrer, don Manuel Miranda Benítez, don Luis López Hernández y don Gaspar Cabrera Viera.

LA PALMA

Una fiesta literaria

Con motivo de haberse terminado la instalación de la Casa de la República, el lunes se celebró en sus salones una fiesta literaria, que terminó con un baile.

Boda

Próximamente contraerá matrimonio el joven don José Duque Martínez con la bella señorita Juanita Pérez Camacho Luján, hija del cirujano doctor Pérez Camacho.

Neurología

Ha dejado de existir en esta ciudad la respetable señora doña Andrea Hernández Brito, cuya muerte ha producido general sentimiento. D. E. P.

Buques que se esperan

El "Alberville"

Hoy llegará a nuestro puerto, procedente de Amberes, el trasatlántico de bandera belga "Alberville", que conduce en tránsito numerosos pasajeros. Estos, durante la mañana, saldrán de excursión para la Orotava.

Después de medio día, el "Alberville" seguirá viaje para Lobito y el Congo.

El "Lasell"

Mañana, viernes, día 8, es esperado el trasatlántico inglés "Lasell", que viene a la consignación de los señores Elder Dempster. Procede de Buenos Aires y se dirige a Madera y Glasgow.

El "Thysville"

El miércoles próximo, día 13 del actual, llegará de El Congo el trasatlántico "Thysville", también a la consignación de los señores Elder.

El citado buque permanecerá en nuestro puerto durante todo dicho día, y los viajeros que conduce—aproximadamente un centenar—saldrán de paseo para el interior.

El "Thysville" será despachado para Amberes.

El "Principessa Giovanna"

Procedente de Génova y Nápoles llegará el día 20 al puerto de esta capital el hermoso trasatlántico italiano, de la Lloyd Sabauda, "Principessa Giovanna", que atracará al muelle-dique del Sur, con el fin de aprovisionarse de una importante cantidad de combustible líquido que le suministra la Refinería de Petróleos de esta capital.

El "Principessa Giovanna", que conduce en tránsito numerosos pasajeros, será despachado para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

DE CINE

Rosita Moreno en un film inglés

Rosita Moreno, uno de los prestigios del cine hispano que brotaron cuando el advenimiento del sonoro, ha ido afianzándose de tal manera por los caminos del séptimo arte que, actualmente, puede ser considerada como una de las principales figuras, no sólo del cine hispano, sino también del cine internacional.

Ya hace tiempo del primer intento en inglés, pero estos intentos se han visto ahora convertidos en realidad magnífica con "Murallas de Oro", el film Fox que se estrenará en breve. En este film, Rosita Moreno interpreta junto a Sally Killers y Norman Foster, uno de los principales papeles del film, demostrando de qué modo su temperamento artístico no conoce de idiomas ni de diferencias dramáticas, divertidas o musicales.

Rosita Moreno se confirma una vez más en "Murallas de Oro", como la actriz de fino talento intuitivo que se adapta a todos los papeles, luciendo como actriz y como danzarina excepcional.

Además de Rosita Moreno figuran en "Murallas de Oro", como hemos dicho, Sally Eillers, Norman Foster, Ralph Morgan y Rochelle Hudson.

Del festival de la Juventud Republicana

Nuestro amigo, el presidente de la Juventud Republicana Tinerfeña, don Enrique Carreras y Lugo-Viña, nos manifiesta que, lamentándolo mucho, no es posible que en la fiesta que se celebrará el próximo sábado en el Teatro Guimerá tomen parte otras personas que las que figuran en el programa confeccionado por aquella Sociedad, evitándose así no herir susceptibilidades de otras personas que se han ofrecido y a las cuales se les han explicado los motivos que han obligado a tomar esta resolución, que ha afectado al Circulo de Bellas Artes, sociedad que desde el primer momento se ha adherido con todo cariño al homenaje.

Vida judicial

Señalamientos para hoy

En la mañana de hoy se celebrará ante el Tribunal de Derecho, la vista de la causa tramitada en el Juzgado de Granadilla, por el delito de hurto, contra Casimiro González Afonso, a quien defenderá el señor Mascareño.

También comparecerá hoy ante la Sala de lo Criminal, Higinio Guanche Rey, para responder de un delito de pesca con dinamita, por el que fué procesado en causa seguida en el Juzgado de La Laguna.

La defensa estará a cargo del letrado, señor Ascanio.

Viaje del Tribunal de Derecho

Anoche hizo viaje a Santa Cruz de la Palma el Tribunal de Derecho de esta Audiencia, para celebrar los juicios orales de las causas procedentes de los Juzgados de La Palma, Gomera y Hierro. En tanto dure su ausencia actuará en esta Audiencia el Tribunal integrado por los magistrados, don Julián Fornies Pallarés, como presidente; don Ricardo Alcaide Diez y don Nicolás Padilla Montoro.

Sumarios

El Juzgado de La Laguna incoa sumario por allanamiento de morada y amenazas a la vecina de Tacoronte, Rosario Pulido Salazar, de lo que se acusa a María Pérez Gil y sus hijos.

El de Icod incoa sumario por desacato e insultos al alcalde de Buenavista, de lo que se acusa a Pedro Segovia Hernández y Justo y Luis Rodríguez Estevez.

Sentencia

Por el Tribunal de Derecho se ha dictado sentencia en la causa tramitada en el Juzgado de esta capital, por el delito de robo, contra Félix Gómez García y dos más, a los que se absuelve del mismo, apreciándose únicamente una falta de la que conocerá el Juzgado Municipal correspondiente.

Dicha sentencia se ha dictado de conformidad con la tesis sustentada por los abogados defensores, don Ramón González de Mesa y don José Arozena.

Juventud Socialista Tinerfeña

El próximo día 7 de junio, a las 9 de la noche, en el local de esta Juventud, Angel Guimerá, 24, se celebrará Asamblea extraordinaria para tratar de la siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta anterior.
 - 2.—Nombramiento de cargos vacantes y Comisión revisora de cuentas.
 - 3.—Elección de un miembro efectivo y otro suplente para formar parte del Comité Nacional y.
 - 4.—Manifestaciones de los compañeros afiliados.
- Se encarece la puntual asistencia. Santa Cruz de Tenerife, 28 de mayo de 1934.—EL COMITE.

Academia de Corte Sistema Marti

Bajo la dirección de la señorita Victoria Palomino se dan clases de corte y confección, fajas, corsés, sombreros, flores, bordados a máquina y a mano, muñecas de salón, frutas de cera y labores en general.

También se dan clases prácticas de marquería.

NOTA.—Clases económicas mañana y noche para empleadas. Santiago, 83.—Santa Cruz de Tenerife.



GUERRERO

Una caricia es el

JABON RICHELET

Reune tres condiciones indispensables: **Higiene, Embellecimiento y Preservación curativa** de la piel. Y por ello es necesario **la mujer, al hombre y al niño**. El uso del jabón es tan íntimo, tan reiterado, que hasta la persona más descuidada debe prestar atención al jabón que usa.

Un jabón inadecuado, por bonito y caro que sea, reseca, estira y arruga el cutis, salvo muy raras excepciones.

El Jabón Richelet conviene tanto al cutis grasoso (predispuesto al acné y puntos negros) como al cutis seco (propenso a las grietas y arrugas prematuras).

Como jabón de tocador limpia y perfuma pero, además, evita las irritaciones, picazón, eritemas, sabañones, ardor producido por la navaja de afeitar y rugosidades epidérmicas. Su acción tónica y estimulante, con el uso continuo, transforma la piel más ordinaria en fina, suave y sedosa.

En perfumerías, droguerías, farmacias y bazares. LABORATORIO RICHELET



FEDORA

Demuestra satisfecha a sus favo recedores, que sus productos son de alta calidad y perfecta elaboración.

Cupones del más provechoso valor actualmente en el mercado contienen todas las cajetillas de "Zig-Zag" "Ovalados", "Regionales" y "Flor de Fuentes".

PRUEBE Y COMPARE

Exhibición y canjeo, Fermin Galán, 70. Estanco.

BERT Parque Recreativo ROBT

W PROXIMAMENTE W

REEL REEL W WOOLSEY

En español

La Conferencia de la Paz en Ginebra en plan de jerga

BANCO HISPANO AMERICANO

PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 1

Capital autorizado	Pesetas	200.000.000
Capital desembolsado	"	100.000.000
Reservas	"	54.192.985

Sucursal en Santa Cruz de Tenerife: Calle del Doctor Comenge, 6 y 8. Teléfonos, números 940-941 y 942. Apartado de Correos, número 100.—Dirección telegráfica: "Hispaner".

Tipos de intereses: Desde 1 de julio de 1933 y a virtud de la orden del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operaria de España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 por ciento anual.

II.—OPERACIONES DE AHORRO

Imposiciones:

Imposiciones a plazos de 3 meses.....	3 por ciento
Imposiciones a seis meses.....	3'60 por ciento
Imposiciones a doce meses o más.....	4 por ciento

Regístran para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

¡El VIM hace desaparecer toda la suciedad!



Después de frotar vigorosamente con limpiadores corrientes, siempre quedan desagradables rastros de suciedad. El Vim ha sido preparado para evitar este defecto, puesto que está dotado de Doble Efecto. No tan sólo ablanda la suciedad, sino que también la absorbe. Empleando Vim desaparecen por completo todos los puntos sucios y también la suciedad acumulada en los rincones. Es una gran ventaja, especialmente cuando hay ranuras difíciles de limpiar. Emplee Vd. siempre Vim para lograr la ayuda adicional que de por sí este producto proporciona.

Vim no se vende suelto.



(1) ablanda la suciedad
(2) luego la absorbe

deportes

Comentarios

La disciplina en el deporte

Aún exponiéndonos a que se nos atribuya un excesivo extranjerismo, hemos de volver otra vez, sobre la lección recibida de los profesionales ingleses del Sunderland, en su reciente visita a España.

No vamos a referirnos de nuevo a las bellezas de su juego ni a la perfección con que practican el "association", aunque no creemos que sería perder el tiempo analizar su técnica y dentro de nuestras posibilidades modestísimas procurar su divulgación.

Hoy hemos de tratar de la disciplina, como base del deporte y muy especialmente del fútbol, no porque éste le exija en mayores proporciones, sino porque dado el ambiente que rodea a aquellos que lo practican es más difícil que en cualquiera otro observar.

No consiste la disciplina solamente en acudir con puntualidad a los entrenamientos y a practicar los ejercicios que el preparador les fije en cada jornada. Tampoco en cumplir celosamente las condiciones del contrato y someterse, al menos aparentemente, a la autoridad de los directores técnicos del club.

La verdadera disciplina es muy otra. Es la disciplina para consigo mismo. Es el trazarse un plan de vida adecuado a la calidad de profesional, que es hoy en día casi todo jugador de fútbol. No sólo para cumplir honradamente con los compromisos contraídos libremente, sino por propio egoísmo, puesto que la verdadera disciplina ha de prolongar considerablemente la vida activa del jugador.

Claro está que, al escribir así, nos referimos a los superprofesionales. A los jugadores que por la cuantía de los sueldos, por los miles de pesetas que aparte de la remuneración fija perciben por firma de licencia o renovación de contrato, puede considerarse que tienen el fútbol como único medio de vida, siquiera sea en oposición a lo que sobre el particular prescribe la reglamentación futbolística.

No podríamos aludir nunca a esos otros profesionales de vía estrecha, a esos seudoprofesionales de los cinco duros por semana. Aunque algún club, de cuyo nombre no hay que acordarse, liciera firmar a un jugador, muy popular en Madrid, un contrato en cuyas cláusulas especiales, redactadas a continuación de las que fijaban el sueldo—algo así como diez reales diarios—se consignaba que el jugador se comprometía a observar buena conducta, a no beber licorés ni a frecuentar lugares de diversión que pudieran quebrantar sus facultades... A estos no nos hemos de referir, porque con un sueldo de tal naturaleza las demás condiciones, además de sobrar, constituían una burla.

Pero los profesionales de las dos mil pesetas mensuales, si creemos que deben pensar en una verdadera disciplina. Hay detalles que son más elocuentes que todas las palabras. Los profesionales del Sunderland, prototipo de tales en el campo y fuera de él, cuidan de sus botas como de un tesoro. Ellos mismos las limpian, engrasan y guardan después de cada partido, y no hay peligro de que a ninguno les falten, ni que se produzcan las confusiones que tan frecuentes son entre los nuestros. Eso es disciplina, sea impuesta por los directores del club o por los propios interesados. Y después, terminado el esfuerzo, nada de celebrar el triunfo o consolarse de la derrota haciendo excesos. Los "pross" ingleses, y nos sorprende porque no lo habíamos conocido hasta ahora, después de cada partido reposan en cama hasta tres horas para eliminar la fatiga, para hacer después su vida ordinaria; pero nunca como no sea en una solemnidad señaladísima, se entregan a los "jolgorios" que muchos de los nuestros, a veces acompañados por sus propios directivos...

Disciplina es eso..., lo de los ingleses. Y así se explica por qué en Inglaterra los jugadores no son ya viejos a los treinta años, y cómo a esta edad es cuando mayores cantidades en traspaso se ofrecen por los "ases". Es que el jugador no guarda las apariencias, sino que se cuida realmente, con severidad, mirando a su porvenir y por su propio interés, sirviendo al mismo tiempo los legítimos del club que le ha contratado y le paga religiosamente.

En cambio, en España, salvo los excepcionales casos que pueden contarse con los dedos de una mano, el jugador está acabado, inútil para el fútbol, poco más allá de los veinticinco años. ¿Por qué? De un lado porque las características de nuestro juego, que exige un esfuerzo individual muy enérgico, les desgasta prematuramente; pero, sobre todo, porque los jugadores, que no pueden sustraerse a la clásica imprevisión española, nada saben del porvenir si el presente les ofrece halagos. En ellos gastan su juventud, sus energías y su dinero. Y cuando pasan fugazmente esos años en que pudieron y debieron asegurar su porvenir, se encuentran en una situación difícil, porque se acostumbraron a gastarse sin tino y perdieron alegremente y sin prepararse la retirada, los mejores años de su vida.

Pero esto es, como ahora se dice, literatura. Y hay que ir al grano. Y el grano no es otra cosa que la necesidad de que por los clubs se exija a sus jugadores la mayor disciplina, y que aquéllos sean disciplinados conscientes y verdaderos profesionales. ¿Es que no lo somos actualmente?

—se dirán algunos—. Puede que una insignificante minoría haga algo más que guardar las apariencias, pero allá en el íntimo de su pensar casi todos reconocerán que no pueden con justicia denominarse profesionales, en la verdadera acepción de la palabra. Cobrar, cobra cualquiera, pero ganar el sueldo y poner al servicio del fútbol la mayor cantidad de energías posible, eso ya es bien distinto.

Y no se diga que el agotamiento de que dan señal los jugadores a dos meses fecha del término de la temporada se debe a lo prolongado de ésta, a lo recargado del calendario, a lo interminable de las competiciones. Un jugador a los veinte o veinticinco años, en la plenitud de sus facultades, cuidando única y exclusivamente de su preparación y "conservación", no puede, no debe en modo alguno agotarse por jugar un partido cada ocho días. Y es que además del partido, hay otras muchas cosas que juegan interesantísimo papel. El "cabaret" ha causado entre nuestros jugadores de fútbol más víctimas que el medio de juego más peligroso y "subterráneo". Precisamente el día que debe cuidarse más el jugador, que es el en que juega el partido, es cuando realiza mayores excesos, que le perjudican doblemente porque hallan el organismo sin las reservas habituales...

Y eso, repetido, si no diariamente, con bastante frecuencia, es la causa determinante de esa vejez prematura de nuestros jugadores, que han de abandonar la vida activa del fútbol, precisamente cuando mayores frutos debía esperar de su experiencia. Y lo hacen agotados, sin facultades, realmente acabados, por causa de su propia imprevisión.

Si el jugador se cuidara con celo, si tuviera verdadera afición, resistiría toda la temporada sin agotarse, y aún en el caso de verdadera fatiga ésta quedaría eliminada con un reposo racional.

Y no se diga que nuestras afirmaciones son gratuitas ni caprichosas. Frente a ellos hemos visto tres tardes a otros profesionales. Estos, después de un viaje molesto y en un ambiente y una latitud que poco o mucho les habrá perjudicado, además, han jugado los mismos hombres los tres partidos, y al último han llegado en tan excelentes condiciones físicas como jugaron el primero. Aparte de esto, los "pross" del Sunderland han tenido que luchar cada tarde en condiciones de inferioridad numérica, puesto que a los once blanquirojos se han enfrentado catorce, quince y hasta diez y seis rojos... ¿Y quiénes ter-

minaron más agotados? La contestación no ofrece duda... No es derrotismo. La temporada en Inglaterra es tan prolongada como la nuestra, al menos en esta temporada. Se ha visto que el fútbol británico no es precisamente de guante blanco. Y a pesar de todo, ahí está como ejemplo de disciplina deportiva ese conjunto de jugadores del Sunderland, que al término de la temporada conservan íntegras sus facultades y descomocen, al menos aparentemente, lo que es agotamiento...

Es otro aspecto del fútbol inglés que conviene aprender y no olvidar a nuestros clubs y a nuestros profesionales.

J. A. Sánchez de Ocaña

De Las Palmas

¿La selección del Brasil jugará en Las Palmas?

Leemos en "El Defensor de Canarias" que por noticias particulares llega la sorprendente nueva de que el once nacional del Brasil jugará en el Campo España tres partidos.

Del "Defensor de Canarias" copiamos lo siguiente:

La Federación Canaria de Clubs de Fútbol ha cursado a la Nacional, como protesta enérgica, el siguiente telegrama, que copiado textualmente dice:

"Emocionados ante gesta heroica nuestra selección en Florencia enviamos fervorosa y entusiástica felicitación ese digno Comité, que rogamos transmita a seleccionador, entrenador y jugadores que una vez más han prestigiado ante el mundo nuestro glorioso pabellón deportivo. Causando de todos sentamos propio tiempo rotunda energía protesta y repulsa más decidida ante la bestial tragi-comedia de modo tan inicuo nos arrebatan un merecidísimo triunfo sobre Italia."

Durante mucho tiempo sangrará sobre el corazón de todos los españoles la herida que de forma tan bárbara nos han hecho en Italia. Jamás se recuerda en la historia deportiva del mundo semejante caso. Las noticias alarmantes que nos ha transmitido el radio y el telégrafo, y que han merecido la repulsa enérgica y unánime del pueblo español, son de la realidad que está a los ojos del mundo, lo dice terminantemente los siete jugadores lesionados en el primer partido y los cinco del segundo, algunos de ellos de alguna gravedad, como el maravilloso Zamora, el coloso Quincecos, el voluntarioso Marculeta, y el científico Bosch, que tienen que guardar cama durante varios días. También hacemos extensivas desde lo más verdadero de nuestros corazones, como verdaderos y amantes hijos de la madre patria, España, en estas

apartadas Islas del Atlántico, nuestra sincera felicitación por la entereza con que defendieron nuestro glorioso pabellón deportivo, cumpliendo la gesta heroica de nuestra raza: "han caído vencidos, con honor, con orgullo y con nobleza".

Antes de terminar queremos pedir a la afición de Las Palmas, equipos, Federación y Colegio de Arbitros, que se asocien al homenaje nacional que se les va a tributar a los jugadores que tomaron parte en esa inolvidable lucha, consistente en una medalla de oro para cada jugador.

Y ahora demos con todas nuestras fuerzas un ¡Viva España! que se oiga uno al otro confín del mundo.

El Campo España de Las Palmas

Parece seguro que la Federación de Fútbol dejará en la actual semana el arrendamiento del Campo España, rescindiendo el contrato de aquel local. El nuevo equipo arrendatario será la "Sociedad Balompédica".

El fútbol entusiasta

El domingo contendieron en el campo de la Avenida los equipos Noria y Buenos Aires, quedando empatados a un tanto.

El domingo contendieron en el campo del Salamanca los equipos C. D. Español y Serrano F. C., venciendo el primero por 5-0, marcados por Pedrero.

El Victoria F. C. de Valleseco repta al Unión de Genéb para jugar un partido el próximo domingo en su propio campo.

El próximo domingo, a las 9 y media, contendrán en el campo de la Avenida los equipos Once Diablos y Hospiciano, alineándose este último de la siguiente forma:

Arturo; Isidro, Julito; Castro, Chirlea, Pepito; Valentín, Antonillo, Rafael, Emilio, Cholin.

El Estrella F. C., campeón del Toscal, repta a todos los equipos de su categoría, principalmente al Pequeño Salamanca, Leones del Toscal y al Martínez del Puerto de la Cruz. En caso de aceptar se ruega contesten por escrito a su presidente, calle de San Martín, número 40.

Ha quedado constituido en el barrio de Buenos Aires un equipo denominado C. D. Nívaria, integrado por los siguientes jugadores:

Miguel; Arocha, Esteban; Cristóbal, Santiago, Antonio; Faustino, Correa, Manolo, Juan, Antonio.

Este equipo repta a todos los de su categoría, principalmente al Everton, al Alavés, al Casas Nuevas y al Victoria.

Ha quedado constituido en esta capital un equipo denominado Charanga F. C., que el próximo domingo contendrá con el C. D. Esquivel en el campo de la Avenida.

—Ha quedado constituido en esta

capital un equipo denominado La Madrileña F. C., integrado por los siguientes jugadores:

Láñez; Martín, Cuenca; Huertas, Fleitas, Padilla; Sánchez, Sainz, Castro, Mendoza, Prol.

Este equipo hará su debut el próximo domingo, contendiendo con el Prosperidad C. D.

—El Vengador repta al Taurino para jugar un partido amistoso en el campo del Salamanca.

—Hoy, jueves, se desplazará a la Orotava el equipo infantil C. D. Canarias, de La Laguna, para contender con el Plus Ultra, de aquella Villa, alineándose el primero como sigue:

Reinaldo; Ramos, Vázquez; César, Manolo, Ceferino; Miguel, Juan, Melchor, Torres, Juan II.

La excursión partirá de la plaza del Adelantado a las 12, siendo el precio de la misma el de 3 pesetas, ida y vuelta.

Federación Tinerfeña de Clubs de Fútbol

Iniciada por el periódico "La Voz", de Madrid, una suscripción nacional para premiar la labor inmensa y meritosa de nuestros jugadores internacionales que tomaron parte en el campeonato del mundo contra Italia, en Génova y Florencia, esta Federación, secundando tan feliz iniciativa, abre una suscripción en esta provincia con el expresado fin, a la que espera concurren todas las entidades y personas que aprecien tan magnífica actuación en su justo valor como exponente de nuestra potencialidad deportiva.

Los donativos se reciben en el local de esta Federación, calle de Beethoven Alfonso, número 34 (a), y en el "Bar Olivera", en La Laguna, todos los días hábiles, desde las 15 a las 17, hasta el día 14 del actual, en que la suscripción quedará cerrada.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de junio de 1934.—EL COMITÉ.

Nota.—La lista de los donantes se hará pública oportunamente.

Empleado de oficina

Se admiten ofertas en la redacción de este diario, bajo dirigido a las iniciales J. C. M., que tenga amplios conocimientos de los trabajos de un escritor comercial, y principalmente de contabilidad.

INTERESANTE

Si desea comprar bueno y barato, visite "EL ESCUDO", San José 25.

Albornoces para niños	5'00
Albornoces para caballeros	7'50
Boinas de seda	1'75
Percales anchos, desde	0'50
Paños para pisos	0'30
Corbatas, desde	0'50
Toallas, desde	0'50
Colechas de algodón, desde	5'00
Muselinas y hamburgues	0'50
Juegos de mantelería	8'50
Sedafor estampada	1'00
Insulinde	1'75
Crespon natural estampado	2'00
Esponja de seda	1'75
Lana sed. lisa	1'60
Vuelas estampadas, doble ancho	0'80
Crespones lisos franceses	2'50
Seda Victoria	2'00
Alfombras, desde	1'50
Cretonas, desde	0'50
Piqué estampado	0'70
Sábanas semi-hilo, desde	3'50

Estos precios regirán solo durante el

AVISO

RAYMOND RIEU.—OPTICO

Fermin Galán, núm. 9

Pongo en conocimiento de mi distinguida clientela que para completar el buen nombre y garantía de los trabajos que se encomienden he traído de la Escuela de Relojería de La Chaux de Fonds (Suiza) un inteligente relojero que tiene el gusto de ofrecerse al público en general para todo lo relacionado con su ramo.

Reumatismo

No permanezca más con sus dolores

Cualesquiera que sean sus dolores—reumatismo, gota, ciática, mal de riñones—y por violentos que ellos sean, usted les verá paulatinamente desaparecer haciendo durante quince días, muy metódicamente, una cura de los nuevos medicamentos, Fraxinol y Ulmarena (Antireumáticos Renedo). El Fraxinol y Ulmarena, son los más poderosos depurativos antiartríticos, porque impiden dentro del organismo la superproducción del ácido úrico, que es la causa del artrismo. No producen enturbiamiento gástrico alguno. Para siete días de tratamiento, el Fraxinol y Ulmarena (comprimidos y linimento), cuestan 10 pesetas.

Venta: en todas las farmacias. Si no lo encuentra en su localidad solicítelo, a la Farmacia y Laboratorio de su autor. Lic. A. Renedo. La Laguna.

Estación Experimental de Horticultura y Jardinería

SUBASTA

Se pone en conocimiento de las personas interesadas, que el próximo día 20 del mes actual, se sacará a pública subasta una partida de cebollino cristal, seleccionado, de la actual cosecha, pudiéndose examinar el correspondiente pliego de condiciones en las oficinas de este Centro.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de junio de 1934.—El Ingeniero Director, A. González.

Luis Gabarda

MEDICO CIRUJANO

Especialista en Cirugía general. Operaciones de hernia, apendicitis, estómago, fracturas, etc. Enfermedades de la matriz.

Consulta diaria, de 12 a 1 y de 5 a 6, en la Clínica Costa, Viera y Clavijo, 52.

NARIZ GARGANTA Y OIDOS

JESUS P. SAENZ DE MIERA

MEDICO MILITAR

De 12 a 1 y de 6 a 7.—Valentín Sanz, 2

José Gerardo Martín Herrera

MEDICO

Especialista en enfermedades de la INFANCIA y del PULMON

RAYOS X

Consulta: de 9 a 12 y de 3 a 4.

Calle 25 de Julio, núm. 11.—Teléfono número 1.110

Juan G. Talavera Armas

De la Sección de Cardiología del Instituto de Patología Médica del Doctor Marañón

Médico especialista en enfermedades del corazón y del pulmón.

RAYOS X

Consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5.

Teobaldo Power, 12.—Teléfono, 1-1-1-2.

Funeraria económica

Gran surtido de arcos en todos los estilos, desde las más modestas a las más lujosas.

Calle de Ruiz de Padrón, número 13.

"LA BENEFICA"

Servicio permanente.—Teléfono, 124.

Glicero-Gum

A base de extracto de Centeno, de Avena, de Lentejas y de otros compuestos, es el mejor alimento vegetal para niños, adultos y ancianos, así como un reconstituyente de primer orden.

PRECIO DEL FRASCO, PTAS. 4'20.

NICOCLLEN

INSECTICIDA IDEAL PARA COMBATIR TODAS LAS PLAGAS DE LOS ARBOLES FRUTALES, DESTRUYENDO "LA PILLAS" (SERPETA GRUESA Y FINA), PLOJO ROJO Y NEGRO, "LA NEGRILLA", MANGLA DEL NARANJO, LIMONERO, etc., etc.

Fabricación de la Casa

MANUEL BEAUTELL

"Lea, le interesa mucho leerlo"

Si no ha usado el jaboncillo de almendra amarga de la

PERFUMERIA "LLOLLI"

envuelto en papel platinado, hágalo hoy mismo, pues está demostrado que es lo mejor que se conoce para el cutis. Desaparece toda clase de granos, arrugas, manchas, etc.

Su precio es el de 0'50 céntimos la pastilla.

De venta en todas partes.

Avisando a Viera y Clavijo, 7, se le servirá a domicilio.

Haga un ensayo y no le pesará.

Asociación de Propietarios de vehículos de tracción mecánica de Tenerife

Habiendo acordado la Asamblea celebrada por esta Asociación el día 4 del corriente, el cumplimiento de las bases del Trabajo, en vigor, se ruega a todos los propietarios de automóviles del servicio público, el tener la obligación de cumplirlas, pues declinamos la responsabilidad que pudiesen acarrearle el incumplimiento de las mismas.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de junio de 1934. Por acuerdos de la J. G. El secretario acetal, Antonio González Rosa V. B. El presidente, Enrique Pérez.

Ayuntamiento

Sección segunda.—Hacienda

ANUNCIO

Remitido por la Comisión Gestora del Excmo. Cabildo Insular de Tenerife, a este Ayuntamiento, el padrón de cédulas personales correspondientes a esta población y año actual de 1934, en cumplimiento de las disposiciones vigentes, se hace saber que dicho padrón permanece expuesto al público, para oír reclamaciones, en la Sección segunda de Secretaría (Hacienda), durante el plazo de once días, dentro del cual y cinco días siguientes se podrán formular reclamaciones por los interesados ante esta Alcaldía.

Dicho plazo se contará desde el día siguiente al de la publicación del presente anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, siendo las horas de exposición, de las 2 a las 4, todos los días hábiles, que comprende el plazo antes indicado.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de junio de 1934.—El Secretario, H. Fumagallo.

¡SU ENCANTO LE CAUTIVA!



"Siempre uso Jabón Lux de Tocador—mantiene mi piel tan maravillosamente suave," dice la encantadora LEILA HYAMS, la popular estrella de Paramount

¡Un cutis hermoso y suave está también a su alcance!

Su estrella favorita... ¿es una rubia cautivadora... una belleza encantadora de cabello negro? Irresistiblemente de su aspecto general, observará Vd. que su piel es imaculada, radiante con frescura de la juventud. Las estrellas del cine han descubierto—y ninguna señora debe olvidarlo—que la belleza real tiene como base un cutis delicado. No existe belleza sin cutis fino y las personas de cutis fino no pueden ser consideradas como tipos corrientes.

Las estrellas del cine emplean Jabón Lux de Tocador para conservar su aspecto tan encantador. De hecho, entre un total de 713 favoritas de la pantalla, no menos de 705 usan este fragante jabón blanco. Principie Vd. a emplear Jabón Lux de Tocador—adquieralo mañana sin falta. Millones de señoras lo usan en la actualidad al ver la forma en que las estrellas del cine conservan su hermosura. Puede Vd. adquirir Jabón Lux de Tocador de su detallista corriente.

JABÓN LUX de TOCADOR

X-LTS 292-298 S LEVER BROTHERS LIMITED, PORT SUNLIGHT, INGLATERRA

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

MADRID

NOTA DE GOBERNACION SOBRE LA HUELGA DE CAMPESINOS

Madrid, 6.16.—Esta mañana, el subsecretario de Gobernación, señor Benzo, facilitó a los periodistas una extensa nota detallando los pormenores de la huelga de campesinos que se está desarrollando.

En general, el paro tiene poca vitalidad, y los incidentes registrados carecen de mayor importancia.

Los hechos más salientes son:

ALBACETE.—En esta provincia fueron detenidos siete coaccionadores que se dedicaban a sembrar la agitación entre los obreros de Hellín y Alcázar. **ALICANTE.**—Un grupo de huelguistas agredió al alcalde del pueblo de Rojales, sin mayores consecuencias. **CIUDAD REAL.**—Los elementos socialistas del pueblo de Pedro Muñoz comenzaron a practicar coacciones.

Al intervenir la Guardia civil fué apedreada, lesionando a dos guardias. Se practicaron cuatro detenciones.

JAEN.—En Santiesteban un grupo de huelguistas apedreada, valiéndose de hondas, a los trabajadores del campo.

En Santo Tomé un grupo de revoltosos disparó contra el cuartel de la Guardia civil, sin que ocurrieran víctimas.

Otros revoltosos dispararon contra el cortijo Sablote, donde se efectuaba recolección, matando a la criada y al cortijero.

Después, incendiaron una casa y un alnacén de leña.

La Guardia civil actuó energicamente para impedir que ardiera el pueblo entero por correrse las llamas, plan premeditado de los revoltosos.

En Torreperogil un grupo de huelguistas asesó a José Huertado, hijo del dueño del cortijo Las Peras.

También hirieron a un labrador llamado Gabriel Sánchez y agredieron con un hacha a un guardia municipal.

El gobernador ordenó la concentración de fuerzas de Asalto.

En Benjimar se registró una colisión entre patronos y obreros, resultando herido el propietario Lucas López. Se practicaron varias detenciones.

MALAGA.—El delegado gubernativo detuvo al alcalde y dos concejales socialistas del pueblo de Teba, que coaccionaban a los campesinos. Han quedado suspendidos de sus cargos.

SEGOVIA.—Solamente mantienen el paro los obreros del Patrimonio de la República.

En el resto de la provincia reina tranquilidad.

TOLEDO.—En el pueblo de Santa Olalla fueron detenidos cuatro cabeceillas agitadores.

Un grupo de doscientos huelguistas intentó libertarles, apedreado a la Guardia civil. La fuerza disparó al aire, resolviendo los grupos.

En Navalmorales se practicaron detenciones de agitadores, clausurándose la Casa del Pueblo.

VALLADOLID.—La huelga es total en cuatro pueblos. En los restantes solo cumplimentan el paro algunos grupos de filiación socialista.

ZARAGOZA.—El gobernador civil, que ha regresado de su visita a diferentes pueblos, comunicó que el movimiento tiene escaso ambiente. Solo en cuatro pueblos el paro es general.

REUNION DE LA MINORIA RADICAL

En el domicilio del señor Lerroux se reunió a las once y treinta la minoría radical, asistiendo todos los ministros de dicho partido.

El señor Guerra del Río dijo que la reunión tenía importancia por hablar el señor Lerroux, pero no la trascendencia que se le atribula.

A las doce y treinta salió el señor Salazar Alonso, acompañado del Director General de Seguridad.

Manifestó que por primera vez habían asistido a la reunión de la minoría los subsecretarios radicales, y que en lo sucesivo, por deseo de la minoría, asistirán a las reuniones los Directores Generales afiliados a la política del señor Lerroux.

El señor Cantos, ministro de Justicia, dijo a los Informadores que en vista de la insistencia en dimitir del señor Coronado, director de Prisiones, no tiene otro remedio que sustituirle.

Al terminar la reunión, el señor Lerroux dió a los periodistas detalles de lo tratado.

Primeramente se ocuparon del proyecto de ley de Justicia Municipal. El señor Cantos hizo algunas observaciones que cristalizaron en dictamen.

Después se trató de la Ley Electoral, haciéndose precisas algunas reformas que se examinarán en otra reunión, puesto que el proyecto no se leerá en las Cortes hasta final de verano.

Finalmente se habló de la escisión provocada por el señor Martínez Barrio.

—Expresé mi criterio, añadió el señor Lerroux, y fué aprobada íntegramente mi actitud.

A la reunión asistieron todos los elementos radicales que ostentan altos cargos, los que continuarán concurrendo a las sucesivas en calidad de diputados honorarios, para asesorar a la minoría y hacer más llevaderas las responsabilidades del Gobierno.

REFERENCIAS PARTICULARES

Aparte de las referencias facilitadas por el señor Lerroux, se ha sabido que el señor Alvarez Mendizábal planteó el problema de la escisión, pero que después de escuchar al señor Rocha y al jefe radical se mostró satisfecho, expresando su pleno acatamiento al señor Lerroux.

También se trató en la reunión de

las relaciones del partido radical con los disidentes del político andaluz, acordándose mantenerlas dentro de la mayor cordialidad, aunque se establecerá una línea divisoria, sin aceptarse pactos de unión de ninguna clase.

ARRESTO DE DOS GENERALES

Por haber asistido a un banquete de carácter monárquico celebrado en honor de los señores Calvo Sotelo y Yanguas, el ministro de la Guerra ordenó el arresto de los generales Molins y González Carrasco.

Al primero, por lo avanzado de su edad, se le impusieron veinticuatro horas de arresto en su domicilio, y al segundo, un mes en el Castillo de San Julián, en Cartagena.

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Esta mañana visitaron al señor Alcalá Zamora el presidente del Consejo de Estado, el Fiscal de la República, el comandante Franco, y los generales Queipo de Llano, Núñez de Prado y Castelví.

PARA REFRIGERAR EL PARLAMENTO

En la reunión que celebró hoy la Comisión de gobierno interior del Congreso se aprobó el proyecto de refrigeración, cuyo presupuesto se someterá hoy mismo al Parlamento.

LA COMISION DE ESTATUTOS

También se reunió la Comisión de Estatutos, aprobándose los artículos relativos a las facultades correspondientes a la región vasca en Derecho civil.

REUNION DE LA ESQUERRA

La minoría de la Esquerza se reunió, examinando a fondo la situación política.

Se tomaron acuerdos reservados sobre la actitud de la minoría frente a los problemas políticos actuales.

ARRENDAMIENTOS RUSTICOS

La Comisión de Agricultura continuó hoy el estudio de los Arrendamientos rústicos, discutiendo cuanto se refiere a mejoras útiles.

Se aceptó una enmienda presentada por el señor Azpeitia, iniciándose seguidamente la discusión sobre los arrendamientos colectivos.

PROVINCIAS

DISCREPANCIA ENTRE EL GOBIERNO Y LA GENERALIDAD

Barcelona, 6.—En la edición de ayer del periódico "Humanitat" se publica un editorial señalando determinadas discrepancias entre el Gobierno y la Generalidad.

Se señalan como causas el que durante el viaje de los ministros señores Barrozo y Guerra del Río a Barcelona, no fueron acompañados durante su estancia en la ciudad condal por el señor Companys, sino por un representante designado al efecto.

PROCESAMIENTO Y PRISION

Barcelona, 6.—El Tribunal competente ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el concejal de Acción Socialista, don Emilio Graniel, por los conceptos y palabras que pronunció atacando a los señores Lerroux y Samper, durante un desfile antifascista.

AGRESION A UN AGENTE

Barcelona, 6.—Cuando pasaba por la Avenida de Monserrat un agente de vigilancia fué agredido a tiros por un grupo de pistoleros.

El agente, que resultó ileso, contestó a la agresión y detuvo a uno de los atacantes, pero como intentase huir, el agente volvió a disparar sobre él, hirándole gravemente.

CONTRABANDISTA MUERTO

Salamanca, 6.—En el pueblo de Espejo los carabineros sorprendieron a unos contrabandistas.

Como no obedecieran la voz de alto, haciendo frente a la fuerza ésta disparó matando a uno de los contrabandistas.

TIROTEO ENTRE HUELGUISTAS Y FUERZA PUBLICA

Jaén, 6.—Las patrullas de la Guar-

dia civil que prestan servicio de vigilancia sostuvieron algunos tiroteos con obreros huelguistas.

Muchos de los revoltosos huyeron, pero otros quedaron detenidos, encontrándoseles armas de fuego.

En vista de ello, el gobernador civil ordenó la clausura de la Casa del Pueblo y la detención de significados agitadores.

INCIDENTES CON MOTIVO DE LA HUELGA CAMPESINA

Alcázar de San Juan, 6.—En el pueblo de Torre Muñoz un grupo de huelguistas coaccionó a los obreros que marchaban al trabajo.

Con este motivo se concentraron fuerzas de la Guardia civil, pero los revoltosos al darse cuenta de la llegada de los guardias les hicieron frente, apedrándoles.

La fuerza disparó al aire, dando seguidamente una carga.

Resultaron tres guardias heridos de pedradas y otro desarmado.

Anoche los huelguistas cortaron la línea telefónica, siendo reparada esta mañana.

En estos alborotos se ha notado la presencia de numerosas mujeres al frente de los grupos.

Hoy se clausuró la Casa del Pueblo, deteniéndose al Comité de huelga y a 16 hombres y 300 mujeres.

Los huelguistas ascienden a 700. Esta tarde coaccionaron a un patrono que iba a trabajar en sus propiedades, el cual se vió obligado a retroceder ante la amenaza de los huelguistas.

Los patronos se quejaron al alcalde y éste dictó un bando pidiendo sensatez.

EN PAMPLONA

Pamplona, 6.—Continúa desarrollándose la huelga de campesinos pacíficamente.

En Valvetierra la Guardia civil disparó al aire para disolver algunos grupos de levantistas.

AGRESIONES A LA GUARDIA CIVIL

Zamora, 6.—En el pueblo de Toro un grupo de obreros del Canal de San José agredió a la Guardia civil con patos y piedras.

La prudencia de la fuerza evitó graves sucesos.

TORMENTAS

León, 6.—En el pueblo de Suero se desencadenó una violenta tormenta, pereciendo 40 cabezas de ganado.

Los daños se calculan en 60.000 pesetas, creyéndose que habrá que sembrar nuevamente.

HUELGA MINERA

Oviedo, 6.—Se han declarado en huelga los miembros del grupo de las minas "Mosquitera" y "Pumarabule" como protesta por la detención de dos compañeros, que coaccionaban a los tr bajadores del campo.

EXTRANJERO

DIMITE UN DIPLOMATICO ESPAÑOL

Montevideo, 6.—El ministro plenipotenciario de España en el Uruguay, don Enrique Díez Caneado, ha presentado la dimisión de su cargo.

LA EXPORTACION DE LA PATATA A INGLATERRA

Londres.—El ministro de Agricultura, contestando a una pregunta que se le hizo en la Cámara, ha dicho que ha recibido del Gobierno español la seguridad de que la exportación de la patata a Inglaterra, incluyendo la de las Islas Canarias, sería de conformidad con la propuesta británica equivalente al 84 por 100 de las importaciones totales de Inglaterra.

FLOTA DE PESQUEROS SORPRENDIDOS POR UN TEMPORAL

Tokio.—Un gran temporal desencadenado sorprendió a una flota integrada por doscientos vaporcitos pesqueros cuando se encontraban a la altura de la isla Empell, temiéndose que se hayan hundido gran número de ellos.

Hasta ahora sólo se han recogido a cuatro pescadores ahogados y a otros catorce en gravísimo estado.

DESORDENES CON MOTIVO DE LAS FIESTAS DEL PLEBISCITO

Sarre.—Comunican de Bruck que con motivo de las fiestas celebradas con ocasión del plebiscito, se han registrado desórdenes en el Sarre.

En Luis, numerosos estudiantes alemanes procedentes de Stugart, recorrieron las calles cantando himnos nacionales.

A un miembro del frente alemán le agredieron dos partidarios de la autonomía del Sarre.

Estos incidentes duraron hasta la noche, no interviniendo en ellos la policía.

LA SITUACION SOCIAL EN CUBA

Habana, 6.—Se han registrado varios actos terroristas. Desde un automóvil se hizo una descarga cerrada contra el coche del cónsul español.

Resultó herido el chófer, única persona que se hallaba en el vehículo.

Poco después el mismo grupo de agitadores disparó contra un agente de policía de servicio en el Palacio Presidencial.

Los compañeros del agredido hicieron fuego contra los atacantes, logrando ponerlos en fuga e incautarse del coche que ocupaban, deteniendo al conductor del mismo.

Por las huellas encontradas en el vehículo se supone que alguno de los terroristas resultó herido.

Durante todo el día se han practicado numerosas detenciones y registros domiciliarios, siendo detenidos significados terroristas.

EL SEÑOR

Don Francisco Martínez Reyes

Falleció el día: 1 de Junio

Su viuda, doña Juana Pérez Padrón; sus hijos, doña María, doña Francisca, don Francisco, doña Olga y doña Montserrat y demás parientes;

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la misa que por su eterno descanso se dirá mañana, viernes, a las 8 y media de la mañana, en la Iglesia de San Agustín; favor que agradecerán profundamente.

La Laguna, 7 de Junio de 1934.

DE ANOCHE

Hoy circularon en Madrid diversos rumores sobre un golpe de Estado

DIA DE RUMORES Y COMENTARIOS

Madrid, 6.23.—Durante todo el día determinados elementos han agitado el fantasma de un supuesto complot.

"El Socialista" afirmaba rotundamente esta mañana que se preparaba otro 10 de agosto.

En torno de la reunión celebrada por la minoría radical también se hicieron grandes cábalas, circulando comentarios para todos los gustos.

Se llegó, incluso, a hablar de crisis, pero al salir el señor Lerroux de la reunión y desmentir tal supuesto la versión se desvaneció rápidamente.

Por la tarde volvieron a circular nuevos comentarios, relacionándolos con las conferencias de los señores Martínez Barrio y Maura, aunque todo giraba en torno al complot aludido por "El Socialista".

Los derechistas decían que los señores Martínez Barrio y Maura cayeron inocentemente en las redes tendidas por los socialistas, que inventaron el bulo del complot para justificar algunas actitudes de las organizaciones sindicales ante el fracaso de la huelga de campesinos.

ALGUNOS DE LOS RUMORES CIRCULADOS

Uno de los primeros rumores que circuló señalaba como principales culpables del complot que se tramaba a los generales Molins y González Carrasco, que se hallan cumpliendo arresto por haber asistido al banquete de carácter monárquico con que se obsequió a los señores Yanguas y Calvo Sotelo.

Después se relacionaba con el arres-

to de Mangada, diciendo que dicho militar iba a ponerse al frente de un movimiento extremista.

A este tenor los comentarios abarcaron todos los límites, desde lo posible a lo más absurdo, pero lo cierto es que durante todo el día no se habló de otra cosa.

LO QUE DICEN LOS SEÑORES LERROUX Y SALAZAR ALONSO

Al llegar al Congreso el ministro de la Gobernación fué abordado por los periodistas.

El señor Salazar Alonso calificó de fantásticos los rumores circulosos sobre el supuesto complot.

El jefe radical fué más explícito. Dijo que sabía que el complot debía estar a las siete de la tarde de hoy, y que se pretendía, nada menos, que secuestrar al presidente de la República para proclamarle a él.

—¡Y yo sin enterarme de nada!— comentó irónicamente el señor Lerroux.—Tampoco me causa extrañeza este rumor, teniendo en cuenta que ya se dijo que estaba complicado en los sucesos de agosto.

A pesar de estas manifestaciones el rumor se extendió más y más, diciéndose que a las siete de la tarde se reunirían conjuntamente las minorías socialista y de Martínez Barrio para salvar a la República.

OTRAS DECLARACIONES DEL SEÑOR SALAZAR ALONSO

A media tarde el ministro de la Gobernación volvió a hablar con los periodistas.

Se ratificó en que era inexacto cuanto se decía del complot, añadiendo que lo que sí había era elementos interesados en que surgiera.

—Cuando deje de ser ministro— añadió—explicaré la trama de los complots y cómo se propalan, porque es una cosa verdaderamente curiosa. Lo único que puedo decirles categóricamente es que la República está bien defendida, y que, para que se sostenga, no necesita de tales tutelas.

—¿Eso va por el señor Gil Robles?— interrogó un informador.

—No contestó el ministro.— El señor Gil Robles es jefe de una minoría correcta, disciplinada y útil, que no pasa la cuenta de sus servicios al régimen. Es de otra parte de donde proceden esas tutelas.

El señor Salazar Alonso confirmó el arresto de los generales Molins y González Carrasco por los motivos conocidos.

Terminó sus manifestaciones resaltando el fracaso de la huelga de campesinos.

EL SEÑOR SAMPER VISITA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Hasta las tres y treinta de la tarde permaneció en su despacho de la Presidencia el señor Samper.

A dicha hora se trasladó a la casa particular del señor Alcalá Zamora, donde estuvo hasta las cinco, hora en que regresó a su domicilio.

REUNIONES Y CONFERENCIAS

A las cuatro y treinta se reunió en el Congreso la minoría socialista, presidida por el señor Prieto.

Se dijo a la salida que la reunión había tenido por objeto tomar acuerdos para no estar desprevénidos frente a cualquier clase de contingencias que surgieran.

A las cinco de la tarde volvieron a circular órdenes para una nueva reunión.

El señor Barcia, de la izquierda republicana, también celebró varias entrevistas y conferencias con diferentes elementos políticos.

El señor Prieto conferenció con el ministro de Marina.

Todos se mostraron reservadísimos.

EL SEÑOR SAMPER CONFERENCIA CON EL DOCTOR MARAÑON

A las seis y quince llegó al Congreso el doctor Marañón.

Requerido por el señor Samper pasó al despacho de ministros, conferenciando con el jefe del Gobierno durante un cuarto de hora.

A la salida dijo el señor Marañón que habían sostenido una conversación de carácter particular.

JUSTIFICACION DE UNAS VISITAS

Algunos diputados de la mayoría justificaban las visitas del señor Sam-

EXTRA FUERTE

Gener

CINE NUMANCIA

HOY, a las 6 y 30.—SENSACIONAL ESTRENO.—HOY, a las 10 y 15

El mayor acontecimiento cinematográfico del año

Un drama basado en una antigua leyenda azteca.—Dialogada en español

CON

Ramón Pereda y Virginia Zuri

Maldición de mujer

LA LLORONA
LA LLORONA

per al presidente de la República dando a entender que el señor Alcalá Zamora quería conocer la marcha de la huelga de campesinos.

OTRAS CONFERENCIAS EN EL CONGRESO.—¿CUANDO VIENE EL GENERAL?

El jefe del Gobierno conferenció también con el señor Gil Robles y éste, a su vez, se entrevistó con el señor Ventosa, volviendo seguidamente a entrar en el despacho de ministros.

Al salir el jefe de los populistas le interrogaron los periodistas:

—¿Cómo sigue el enfermo? Ya hemos visto llegar al doctor Marañón y ahora a usted, que vendrá a administrar los Sacramentos.

El señor Gil Robles contestó:

—Sólo saludé al señor Marañón cuando salía y en mi conferencia con el Gobierno tratamos de la ley municipal. No hablamos de la huelga.

Seguidamente el señor Gil Robles preguntó:

—¿Cuándo viene ese general; a las siete? Pues como faltan diez minutos podemos tomar antes una horchata.

LOS CATALANES DEFENDERAN LA REPUBLICA

El señor Trabal, de la Esquerra, dijo que no se extrañaba de los rumores circulares, porque el Poder actúa mediaticado, pero que la República puede estar tranquila porque la defienden los catalanes.

DESPUES DE LAS SIETE

Al sonar en el Congreso las siete reñó extraordinaria ansiedad entre los diputados.

Como pasara dicha hora sin que ocurriera nada de particular volvieron a circular los más diversos rumores.

Los socialistas destacaron a don Trifón Gómez, al señor Sabarot y a otros destacados elementos para visitar las organizaciones y Juventudes.

Algunos derechistas comentaban que los socialistas, a pretexto del fantástico complot, querían promover una huelga general para desquitarse del fracaso de la huelga campesina.

Añadían que a esto se debieron las conferencias que celebró el señor Samper y las medidas que adoptará el Gobierno para hacer fracasar el movimiento socialista.

EL SEÑOR LERROUX VA DONDE QUIERE

Después de todos estos cabildos y reuniones los periodistas volvieron a interrogar al señor Lerroux, insistiendo en que se decía que el general González Carrasco era el encargado de secuestrar al jefe del Estado.

Un periodista dijo:

—Menos may que los complots no son contra el régimen.

—Buena sería una República que se deja secuestrar a su presidente—contestó el jefe radical—. Además, yo voy donde quiero y no donde me lleven.

UNA NOTA OFICIOSA DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

A las ocho de la noche recibió el señor Samper a los periodistas en su despacho de la Presidencia, facilitándoles una nota oficiosa, redactada en los siguientes términos.

Ante los rumores de un supuesto movimiento subversivo que debía estallar hoy, el Gobierno se considera obligado a declararlos infundados.

El espíritu de disciplina de los Cuerpos armados es completo, y se trata de una maniobra con fines alarmistas.

El Gobierno no solo aplica su celo a velar por el mantenimiento del orden, sino que procederá contra quienes inventan y propalan estas alarmas, encaminadas a crear un estado de intranquilidad en perjuicio de la República y de España.

Esta táctica antipatriótica deben condenarla los buenos ciudadanos.

UNA NOTA DEL SEÑOR GIL ROBLES

Esta noche facilitó el señor Gil Robles una nota a los periodistas, relacionada con el supuesto complot.

Dice que le parece criminal la táctica de estos rumores que circulan y que constituyen una maniobra política al amparo del régimen transitorio de censura.

También le parece criminal atentar contra la tranquilidad del país.

El bulo—dice la nota—parece inventado por algún experimentado que ha vivido en países tropicales y es inútil desvanecer estos rumores que carecen de fundamento.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ROCHA

Al retirarse de la Cámara el señor Rocha conversó con los periodistas, desmintiendo las supuestas discrepancias suyas con el señor Samper por el acuerdo adoptado por el Consejo de ministros sobre las conversaciones con Rusia.

Dijo que al único que compete actuar en materia diplomática es al presidente del Consejo, como así ha sucedido.

Se refirió hoy al acto celebrado en la Embajada de los Estados Unidos y durante el cual condecoró a la señora Peterson.

También—dijo el ministro de Marina—condecoró al conde de Romanones con la medalla de diputado. El conde me dijo ingenuamente que no tenía ninguna condecoración y le ofrecí la mía.

El señor Rocha terminó su conversación con los periodistas con estas palabras:

—Como han remitido los rumores, podremos descansar esta noche.

EL SEÑOR SALAZAR ALONSO HABLE TAMBIEN CON LOS PERIODISTAS

El ministro de la Gobernación abandonó la Cámara pocos momentos después de terminar la sesión.

Dijo a los informadores que esta noche volvería al Congreso para discutir la proposición de los socialistas rela-

tiva a la destitución de Ayuntamientos. Luego expuso humorísticamente:

—Esta noche hablaré en la Cámara y daré noticias del complot si surgiera algo nuevo.

COMENTARIOS

Hasta última hora duraron en el Congreso los comentarios sobre el supuesto complot.

Las notas de los señores Samper y Gil Robles dieron al traste con la maniobra que se tramaba.

Los diputados izquierdistas decían que estos rumores los conocía el Gobierno desde anteañoche y que los debió desmentir.

Comentando estas manifestaciones el señor Salazar Alonso manifestó que él no estaba para desmentir rumores.

COMENTARIOS DE LOS PERIODICOS. EL SUPUESTO COMPLIT

“Heraldo de Madrid” califica de portuquesada el rumor sobre el supuesto complot, lamentando la tendencia que existe actualmente en España a la reuvelta.

Creo, sin embargo, que tarde o temprano se producirá algún golpe, por las dejaciones del Poder público, las conspiraciones en cuarteles y confesorios y por las autorizaciones que se conceden a los fascistas para movilizarse.

Añade que la reacción prepara un movimiento contra el proletariado y la República, debiendo estallar en Sevilla, que fué la meca del movimiento del 10 de agosto.

“LUZ” DICE QUE SE HA PERDIDO LA CABEZA

“Luz”, diario de la República, se limita a recoger la información del complot y hace resaltar el revuelo que se ha producido con tal motivo.

Dice que hoy se ha perdido la cabeza.

“INFORMACIONES” LO ACHACA A UNA MANIOBRA DE LOS SOCIALISTAS

El diario derechista “Informaciones”, achaca los rumores del supuesto complot a una maniobra de los socialistas para justificar cualquier intento ante el fracaso de la huelga del campo.

OTROS PERIODICOS

“La Nación” dice que los socialistas han sido los únicos que han propalado el golpe de Estado, para alarmar a la opinión.

“Cambio de Tónica Política?” “La Voz” afirma esta noche que se intenta un cambio de tónica política, dejando ver entre líneas la posibilidad de una crisis para exaltar después al Poder al señor Martínez Barrio, apoyado por las izquierdas.

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS ANULA UNA LEY DE LA GENERALIDAD

A las siete y media terminó la reunión del Tribunal de Garantías, que examinó dos aspectos sobre la ley de cultivos en Cataluña, que habían quedado pendientes desde ayer.

El Tribunal acordó la admisión del recurso del Gobierno y la anulación de la ley votada por el Parlamento catalán, y declarándose incompatible para promulgar dicha ley por no ser de su jurisdicción.

LOS DIPUTADOS CATALANES

Entre los diputados de la Esquerra causó gran revuelo el fallo del Tribunal de Garantías sobre la aplicación de la ley de cultivos en Cataluña.

Decían que a pesar de dicho acuerdo, la ley será una realidad y que cuando se aplique lo harán radicalmente.

CIEN PERSONAS INTOXICADAS CON LECHE

En la Casa de Socorro de Chamberí fueron curadas estas tarde más de cien personas que se intoxicaron con leche en malas condiciones.

La leche fué expandida en la calle de Espronceda, número 6, por Julián Zazo. Este fué detenido por la policía, manifestando que había vendido 130 litros. Cree que la descomposición de la leche obedeció a la limpieza deficiente de las vasijas.

Sesiones de Cortes

Madrid, 6.23.—A las cuatro abre la sesión el señor Alba. Desanimación. En el banco azul, los ministros de Marina y Justicia.

Vótase definitivamente la ley eximiendo de derechos e impuestos a la importación de azúcar para usos industriales en Canarias.

DIALOGO ENTRE EL SEÑOR ANGULO Y LERROUX

Se entra en el orden del día, continuando la discusión del proyecto de Justicia municipal.

Los socialistas siguen obstruccionando, para lo cual presentan numerosas enmiendas.

Como el diputado socialista señor Angulo dirigiera una alusión al señor Lerroux, este le dice:

—Déjeme en paz su señoría, que estoy preocupadísimo con el golpe de Estado que vamos a dar esta tarde!

El señor Angulo: —¿A qué hora? El señor Lerroux: —A las siete. (Risas.)

LOS PRESUPUESTOS

En votación nominal se rechazan varias enmiendas que presentan los socialistas al presupuesto de Obras Públicas.

Los señores Bedoya y Marial consumen turnos en contra, contestándoles el señor Guerra del Río.

Este dice que considera el presupuesto de estricta necesidad ante las apremiantes circunstancias del paro obrero.

Apruébanse dos secciones del presupuesto después de rechazarse varias enmiendas.

La presidencia suspende el debate, levantándose la sesión a las ocho y media.

SESION SECRETA

El Congreso pasa a reunirse en sesión secreta.

SESION NOCTURNA

Madrid, 7.2.—A las diez y media abre la sesión el señor Alba.

El señor del TORO defiende una proposición de los socialistas para que no sean destituidos los Ayuntamientos de Murcia y Albacete hasta tanto se elijan los vocales del Tribunal de Garantías.

Combate al gobernador de Murcia que ha destituido injustamente a los alcaldes socialistas.

Le contesta el señor SALAZAR ALONSO, leyendo los telegramas que dirigió a los gobernadores de Murcia y Albacete, pidiendo absoluta imparcialidad en su actuación y prohibiéndoles adoptar medidas contra los Ayuntamientos.

Mi conducta—dice el ministro—, no puede ser más clara, pero no obstante, estudiaré las denuncias que se me formulan.

Recházase la proposición de los socialistas por 70 votos contra 29.

Votaron en favor los diputados de Martínez Barrio, socialistas e izquierdistas.

EL DEBATE ECONOMICO

Continúa el debate sobre la cuestión económica.

El señor PRIMO DE RIVERA, defendiendo la gestión de su padre, diciendo que no habla en nombre de la piedad filial, sino por un deber de justicia.

Ensalza la honestidad y sinceridad de la Dictadura y dice que esta fracasó por no saber realizar el impulso revolucionario.

Dice que la revolución del 14 de abril ha entrado en la misma vía muerta de todas las promesas incumplidas.

Dirigiéndose a los escaños de las izquierdas, exclama: —Pudisteis hacer la revolución deseada, sin rencores ni venganzas.

Añade que si los socialistas reconocieran la necesidad de recobrar el sentido nacional, los fascistas no saldrían por las calles de Madrid a levantar el brazo.

Aboga por una política mancomunada, sin odios ni rencores, de tipo nacional.

Se levanta la sesión.

MADRUGADA

ARRESTO A UN TENIENTE CORONEL

Madrid, 6.23.—Se ha impuesto un arresto de tres días al teniente coronel Mangada, jefe del Regimiento de Infantería número 1.

Parece que el señor Mangada había arrestado anteriormente a varios oficiales que leían periódicos derechistas en el cuarto de banderas.

Los oficiales recurrieron ante la Superioridad, que falló arrestando al teniente coronel Mangada.

“LA VOZ” Y EL SECUESTRO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Esta noche, el periódico “La Voz”, en la información sobre los rumores de complot, resalta la parte referente al secuestro del señor Alcalá Zamora.

Creo descubrir que los designios que se perseguían con el complot eran apoderarse del presidente de la República.

Añade que como determinados elementos creían que hoy se declaraba el estado de guerra, pensaban aprovechar dicha coincidencia para efectuar el secuestro.

También se proyectaba el hecho para cuando el señor Alcalá Zamora hiciera viaje a América o a Canarias, en combinación con un Cuerpo de reciente creación.

Con el auxilio de algunos elementos de la guarnición se proclamaría nuevo presidente, encargándose del Poder las derechas.

Dice también que sería sustituido el Director general de Seguridad, señor Valdivia.

NUEVAS NOTICIAS DE LA HUELGA DE CAMPESINOS

En el Ministerio de la Gobernación facilitaron a los periodistas, esta noche, las últimas noticias recibidas de provincias sobre el desarrollo de la huelga campesina.

Todas las referencias coinciden en que existe tranquilidad general salvo algunos incidentes registrados.

En Vilches los huelguistas intentaron asaltar un cortijo propiedad de Francisco Rodríguez Oñín.

Este disparó contra el grupo, matando a un obrero.

En represalia, los huelguistas prendieron fuego al cortijo, asaltándolo y matando al dueño y a un hijo.

La Guardia civil acudió rápidamente, rodeando el cortijo para detener a los asaltantes, que se hallan en peligro porque el fuego tomó extraordinaria violencia.

Los asaltantes son 50 y hasta la hora de telegrafiar continúan cercados por la Guardia civil, sin que se hayan rendido.

ULTIMA HORA

En Hernani fué asesinado anoche el general de división D. Fernando Berenguer

Madrid, 7.2.—A última hora de la noche se recibió en Madrid la noticia de que el general de división don Fernando Berenguer había sido asesinado en Hernani, donde se hallaba cumpliendo condena de destierro impuesta por la Comisión de Responsabilidades.

Hasta la hora de telegrafiar solo se conocen las circunstancias generales del suceso.

Parece que la víctima esperaba la visita de sus hermanos, los también generales don Federico y don Dámaso, este último ex presidente del Consejo de Ministros de la Monarquía.

Como se realizó el hecho

Cuando el señor Berenguer se hallaba esperando el tranvía para recibir a los viajeros se le acercaron inopinadamente varios desconocidos, haciéndole tres disparos casi a bocajarro.

El general cayó al suelo mortalmente herido mientras los pistoleros se daban a la fuga ante el estupor de las escasas personas que presenciaron la agresión.

El gobernador civil de San Sebastián dijo a los periodistas que ignoraba el carácter del atentado y que inmediatamente iba a salir para el lugar del suceso.

La forma trágica e inesperada en que murió el señor Berenguer y las numerosas amistades que éste contaba en Madrid han hecho que la noticia cause gran sensación.

Esta noche, a las ocho, los policías vieron llegar varios individuos, que les infundieron sospechas, dando aviso de ello a la Dirección de Seguridad, que envió fuerzas de Asalto.

Los agentes de policía entraron en el solar, pistola en mano, deteniendo a Basilio Tomás Ramón, tesoro del Grupo Sindical de Artes Blancas y a Macario Balcón Lozano, metalúrgico, afiliado al partido socialista.

Registrado el local fueron encontradas 610 pistolas, con dos cargadores cada una y 80.000 cápsulas.

También encontraron gran cantidad de rolos de alambre y cuerdas y varias maletas llenas de hierros y líquidos inflamables.

Los detenidos fueron llevados a la Dirección de Seguridad, donde se les sometió a un amplio interrogatorio.

Más tarde fueron detenidos Arturo Rodríguez Sánchez, cuñado del arrendador del solar y Luis Resilla Higuera, chófer, que transportó las pistolas de San Sebastián.

Después de nuevos interrogatorios, a la una de la madrugada salieron varios autos de la Dirección de Seguridad, conduciendo numerosos policías, que se han distribuido por distintos lugares de Madrid.

Parece que se ha sabido que existen otros depósitos de municiones. El director de Seguridad, señor Val-

DEL COMPLIT

Se ha confirmado que los rumores sobre un complot de derechas trataban de desviar la atención sobre otro preparado por los socialistas.

Se relaciona con esto el hallazgo de armas y explosivos que la policía realizó en la barriada de Cuatro Caminos.

PERIODICO MULTADO

El ministro de la Gobernación ha impuesto una multa de diez mil pesetas al periódico “La Voz” por la información que publicó esta noche sobre el supuesto complot.

HUNDIMIENTO.—TRECE MUERTOS

Esta noche se hundió en Valencia una casa situada en el Camino de Jesús, número, 18, donde vivían familias modestas.

Hasta la madrugada de hoy habían sido retirados trece cadáveres.

Han resultado doce heridos, hallándose algunos en gravísimo estado.

BOLSA DE MADRID

Libras esterlinas, máximo	3705
Libras esterlinas, mínimo	3695
Francos Franceses, máximo	48'50
Francos Franceses, mínimo	47'40
Dólares, máximo	7'37
Dólares, mínimo	7'35
Liras, máximo	64'00
Liras, mínimo	63'80
Francos Suizos, máximo	238'75
Francos Suizos, mínimo	238'50
Francos Belgas, máximo	34'40
Francos Belgas, mínimo	34'35
Reichsmark, máximo	2'795
Reichsmark, mínimo	2'78
Florines, máximo	4'98
Florines, mínimo	4'97
Pesos Argentinos, Sin cotizar	
Coronas Checas, máximo	30'70
Coronas Checas, mínimo	30'50
Coronas Suecas, máximo	1'92
Coronas Suecas, mínimo	1'90

Gobierno civil

El gobernador llegará mañana

El nuevo gobernador civil, señor Malboissson, que era esperado anoche en esta capital, no se subordinó al “Ciudad de Málaga” y llegará a Tenerife mañana, viernes, a primera hora.

La huelga de transportes

En el Gobierno civil nos informaron ayer tarde que ha quedado solucionado el conflicto del ramo de transportes, no llegándose a declarar por tanto la huelga que se había anunciado para anoche, a las doce.

En el Puerto de la Cruz desvalijan una casa

Recibimos noticias del Puerto de la Cruz dándonos cuenta de que anteañoche unos ladrones desvalijaron la casa que en la calle de Valois, número 24 posee la señora doña Mariana Reverón, viuda de Miranda.

Todos los muebles aparecieron en desorden, habiendo desaparecido gran cantidad de objetos.

No ha podido precisarse exactamente la cuantía de lo robado.

La casa estaba deshabitada desde hace algún tiempo.

En el hecho interviene el Juzgado de instrucción de la Orotava.

Club Náutico de Tenerife

En la noche del próximo viernes, 8 del actual, y hora de las 10, se celebrará en este Club un

FAILE

A esta fiesta han sido invitados los turistas que conduce el vapor “Doric”.

Lo que se comunica a los señores socios.

Santa Cruz de Tenerife, 6 de junio de 1934. El secretario, Fernando González Quesada.

Bibliófilos--Estudiantes!

En el taller de encuadernación situado frente a la Casa Elder, Fermín Galán, 73, se hacen toda clase de encuadernaciones y monturas de mapas, etc. Contamos con maquinaria expuesta para hacer cajas de cartón, en varios modelos y tamaños. Presupuestos gratis.

NUEVOS DETALLES DEL SUCESO

A última hora se han recibido de San Sebastián nuevos detalles de la forma en que fué asesinado don Fernando Berenguer.

El hecho se cometió a las ocho de la noche, cuando el general se hallaba a diez metros de su residencia, “Villa Albertina”, esperando a su hermana Dolores.

Al llegar ésta y entrar el general en la finca acompañado de ella, los asesinos, que se hallaban apostados, le dispararon por la espalda varios tiros.

El señor Berenguer, al sentirse herido, se apoyó en el brazo de su hermana y le dijo:

—Hermana, no te apures. Al momento cayó desplomado, mientras doña Dolores demandaba auxilio.

Cuando acudieron los médicos comprobaron que el señor Berenguer se hallaba agonizante, pues uno de los proyectiles le había interesado el corazón.

FALLECE EL SEÑOR BERENGUER

A las nueve de la noche falleció el señor Berenguer rodeado de sus hermanos don Dámaso, don Federico, don Luis y doña Dolores y de dos sacerdotes que le administraron los auxilios espirituales.

Una vez cometido el hecho los agresores huyeron rápidamente en un auto, sin ser reconocidos.

Hasta la fecha se ignoran los motivos del atentado.

Los familiares de la víctima han recibido numerosos testimonios de pésame.

Esta noche, a las ocho, los policías vieron llegar varios individuos, que les infundieron sospechas, dando aviso de ello a la Dirección de Seguridad, que envió fuerzas de Asalto.

Los agentes de policía entraron en el solar, pistola en mano, deteniendo a Basilio Tomás Ramón, tesoro del Grupo Sindical de Artes Blancas y a Macario Balcón Lozano, metalúrgico, afiliado al partido socialista.

Registrado el local fueron encontradas 610 pistolas, con dos cargadores cada una y 80.000 cápsulas.

También encontraron gran cantidad de rolos de alambre y cuerdas y varias maletas llenas de hierros y líquidos inflamables.

Los detenidos fueron llevados a la Dirección de Seguridad, donde se les sometió a un amplio interrogatorio.

Más tarde fueron detenidos Arturo Rodríguez Sánchez, cuñado del arrendador del solar y Luis Resilla Higuera, chófer, que transportó las pistolas de San Sebastián.

Después de nuevos interrogatorios, a la una de la madrugada salieron varios autos de la Dirección de Seguridad, conduciendo numerosos policías, que se han distribuido por distintos lugares de Madrid.

Parece que se ha sabido que existen otros depósitos de municiones. El director de Seguridad, señor Val-

INCENDIAN UN CORTIJO Y MATAN A UN JOVEN DE 14 AÑOS.—OTRO MUERTO Y UN HERIDO GRAVE

A última hora se reciben noticias de Jaén dando cuenta de que esta mañana se presentaron en el cortijo de Riego, sito en el pueblo de Vilches, 300 huelguistas campesinos, algunos de ellos armados con pistolas.

Incendiaron el cortijo, hiriendo gravemente al arrendatario del mismo, Adolfo Mira Larrubia.

Los huelguistas dieron muerte a tiros a un hijo del señor Mira, de 14 años de edad, que de rodillas imploraba le respetaran la vida.

También murió el obrero Francisco Garrido.

LA POLICIA DESCUBRE UN IMPORTANTE DEPOSITO DE ARMAS, INCENDIANDOSE DE 610 PISTOLAS

La policía de Madrid supo que el día 23 de mayo, Mariano Marcos Alcantarilla arrendó un solar en los Cuatro Caminos para